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NUmeros racionales

12 -10 120 _
a) — -
5 4 20
1.1. Fracciones de nimeros enteros. p) 12,3 _300_
Operaciones (pdg. 4) 5°25 15
1 3 -4\ (9 3 4 27 80 16
<) (E'T) (E z) T15°20° 205 81
@ 2-8_14_4 12 ,6_1_2 24 3
3 12 21 6 18 24 4 8 9 12 5.3 2
p O 3_12_ 27 6 g &4 _18_207 7
15 5 20 45 10 20 20 20-18 18
7 7
- e [Lo2): (3. )=ty L
a2, 6 7)) \""9) 377" 8
o [ 2.(2.2) 210 _20 2
6=2-3 535/ 5 6 30 3
45=3%.5} = m.cm.(6,45,20)=2"-3>-5=180 5
20=2%-5 5
6 180 45 180 20 180 1 49 a9 7
3 4 5 b) - de—-=—2=7
b = 2,2 7 4 28 4
25'15° 9 s 3 6
25:52 c) gdezde500—5-500—150
=3. .c.m. , , =32.52= 4
15=3-5 | = m.cm. (25, 15,9) =3%-52=225 @) % de 350 = 200
9=3’ 7
327 4 60 5 125 [ 6]
25 225 15 225 9 225 5
a) = de 280 =350
12 3 4
)59V 3
b) > de 500 =375
54=2-3° 4
9=3" = m.cm.(54,9,4)=3-2"=108 ¢) > de 726 =605
4=2°
7
12 224 3_ 81 d) —de135=189
54 108 9 108 4 108
[ 3
a) 9 (7 2) 9 5 15
2 1 7 60 8 5 14 71 3 3)=73=71
a) 3-4+—+—=——-——+—+—=— 4\3 3/ 43
5 4 10 20 20 20 20 20 , 1 831 8 5 2_ 1
by 21,2 _,-20_2_ 5 16_7 3 35 3 5 15 15 15
4 8 16 16 16 16 16 16 s 2 7 & N 16 11
A r-t-ty3=2 32 1 % < W*?'T:W+<‘z) 2t mn
3 6 9 18 18 18 18 18
3 6 2 675 54 50 225 454 LR Y PO 2 e el
d 4= V=t 558 " 225 ~ 225 — 235 "3 5 3 5 )
1 25 9 225 ' 225 225 225 225
1 3 5 16 4 6 5 21 73 7
e) 2+—+=-—-= —t-—== =—.===
2 4 8 8 8 8 8 8 35 5

2 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO




54 54
1 11 1 1 35 9
_+_._ _+_ —_— [
f 9 75 9 35 315 315
l+l_ 2,3 5
1
_+6 4 l 12 12 1+£
7 2 7 2 7 5
44 44 44
315 315 315 7392 352
1.5 T 24+35 59 18585 885
7 24 168 168
6 1 3 5\ 7 3 33 7
g) - . _= — === =.= +—=
52 5 2/ ' 5 5 525
_3_9,7_6 9 14 N
5 10 5 10 10 10 10
2
h) > 2 _2 18_2 162 _ 160 32
9 5 45 5 45 45 45 9
9
2 1_10
iy 4 L3 .4 8 _ 14
3_1 7] 4 14
5 7 5
1 1 1 1 1 1 32 16 8
j) m At — = — 4 — 4
2 48 16 32 64 64 64 64
4 2 1 63
+— = —=—
64 64 64 64
1 2\ 1 -5 1 15 1
k) 3-|——=|+—==3-—"T"t—=—T11H—=
27 9/ 5 27 ' 5 27 ' 5
75 27 48 _ —16

==
135 135 135 45

_1_;.Z16_1.4_6 48 _54_9
"7 42 "7 42 42 42 427 7
4 5\ (5 4\ 16-25 25-16
m(=-2):(2-2) =122 =
5 4)\a 5 20 20
-9 20 180

_32-135 _ 103
~ 108 108

o o 23

_ 81 169 2025

T 167100 676
1)? 4 3 1\2 4 6)\3
C) —| —[(==2] == = [=—=)| =
3 3 3 3 3
12 /2% 1 8 3 8 M1
3 3) "9 277 27

27 27

o (-3 i) (-5
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1.2. Expresion decimal de una fraccion.

Fraccion generatriz (pdg. 8)
(12 |

15

a) ry =1,875 Decimal exacto

32 ~
b) —=2,13

15 Decimal periédico mixto

Decimal periédico puro

4 .
d) ——=41,09 Decimal periédico puro

112 i
e) T =14 Numero entero
5 = . -
f) 33 =0,15 Decimal periédico puro
(13
a) x=132=x _132_33
- T 100 25
b) x=273
100x = 273,73
100x —x = 273,73 — 2,73
271
9 =271=>x=——
929
c) x=8,35
10x=83,5
100x = 835,5
100x — 10x = 835,5 — 83,5
752 376
IOX=752=>x=—"=—7+
90 45
d) x=57
10x=57,7

10x — x=57,7 — 5,7

52
9X=52:>X=?

e) x=0,456
456 57
1000x =456 > x=—— ="+
1000 125

f) x=0,412

10x=4,12

1000x = 412,12

1000x — 10x=412,12 — 4,12
_ 408 _ 68
T 990 165

990x =408 = x

4 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

(14

6 5 3.5.9
a) —+3 06=>+3->=>43.2-2,9_
4 10 4 ~ 5 45

_25+36 _61

20 20
4 _ 4. 2 4 4+10 14
b) —+3:06=—+3->=—+2= =—
5 5 3 5 5 5

~.8 125 7 8 5 7 8
€) 125-23+—=—""——4_=>—"4_=
5 100 3 5 4 3 5
_75-140+96 _31

60 ~ 60
. 4 5 122 44-55+122
d) 04-05+123=—-—+——=——"—"""=

9 9 99 929
1137

99 "33

1.3. Representacion en la recta
numérica. Comparacion
de nuimeros racionales (pdg. 10)

15 |

A=_34,B=—yc=§

(16

—_— e
> A 4 B C 2D 3
(17 |

Las dos fracciones se representan en el mismo punto (A),
pues es equivalente dividir la unidad en 5 partes iguales
y tomar cuatro de ellas, que dividirla en el doble nimero
de partes a cada una de ellas con la mitad de tamafio)
y tomar el doble niumero de partes.

<! | | | | | | | l | |5

Rl T I T I T I T T T [

0 A 1

9 27 4 16 3 36 7 5
—— ;- =—_ entonces:

Como —=—;—
20 60°15 60°'5 60 12 60
4_9_7_3
5 20 12 5
(19|
2 10 4 12 2 5
Como —=-——_y—=-—,entonces: - <— ,porloque
3 15°5 15 3

Carolina es la mayor.




42 21 42-42
20 c) —=—=a= =84
a 42 21

Es claro que los nUmeros negativos son menores

que los positivos. También es facil observar d) 16_32_ 1616 o
o1 —a a 16 32
que 20 < 15 pues la primera fraccion es menor
[ 25 |
ue —1y la segunda no. Andlogamente, 3 < 13 a 15,6 15,6 - 100
- . 72— P I X /0 °
q y 9 9 5 12y =——=>x=——""=6,5L
la primera el numerador es menor que el 240 100 240
queen ap que e’ 156 20,8 240 - 20,8
denominador y en la segunda no. En consecuencia: = Sy= =320 km
240y 15,6
—21 _—-4 _3_13 Respuesta: cada 100 km consume 6,5 L. Si consume
20 15 5 12 20,8 L, recorrera 320 km.
[ 21 | 26 |
Como 9 _36 10_40 se tiene: i 15
1 44)’11 44’ . 1h15m|n=1h+5h=1,25h
9 37 38 _39 10 . 33
1 44 44 44 1 1h33mm=1h+6h=1,55h
6,25 X 6,25 - 1,55
= = =7,75 km

= =X=
1,25 1,55 X 1,25

1.4. Proporcionalidad (pdg. 12)
Respuesta: en 1 h 33 min recorrera 7,75 km.

22 | 27|

y3o12 72

VI T T %=%:>x=6%20=90dias;120—90=30d|’as
x 9 16-9

b) 6 2% "4 36 Respuesta: si se contrata a dos albaniles mas, en la obra

se invertiran 30 dias menos.

7 49 8-49

c) 527:>X=T=56

d) 2= X =21 ¢ 4 4-7 28
5 15 % 5 €=;:x=T=?=4,gdias

[ 23 | Respuesta: no podran cumplir el plazo.

a) %z%:x:\m-m:\/a:s (29 |

P taj Valor inicial Resultad

b) £=£:>X=\/ﬁ=\/a=9 orcentaje alor Inicia esuitado
3 x | 45% | 124 | 55,8 |
22

1) 7=é=>x=\/22.ss= 1936 =44 | 13% | 427 [ 555 |

21% 1245 261,45

d) 2% x=\312=\36=6 | | | |
x 3 \ 17% H 2003 H 340,51 \

(24 | | 28% I 724 | 20272 |

a) %=%2b= 12‘-112=36 | 78% I 653 I 509,34 |

s | 10% I 275 I 27,5 |

W2 se=1010 | 100 % I 621 I 621 |
20 10 20

Matemdticas 3° ESO 5




Cantidad inicial Aumento/disminucion Indlcg P, Cantidad final
de aumento/disminucion
378 - 100
T=350 +8% (100 + 8)% = 108 % 378
480 I +14% | (100+14)%=114% ||  480-1,14=5472
1072 - 100
1340 —-20% ——=80% 1072
1340
408 - 100
T=480 —15% (100 —15)% = 85% 408
200- 100
T=250 —20% (100 — 20) % = 80 % 200
1550- 100
1250 +24% ——=124% 1550
1250
\ 100 H +28% H 128% H 128
40-100
T=200 —80% (100 — 80) % =20 % 40
Reparto proporcional
Cantidad Valcl;res Surlna de Razon
abc valores . b c
4500
4500 2,3,4 9 T=500 500 -2=1000 500 -3=1500 500 -4=2000
1500
1500 3,4,5 12 T=125 125-3 =375 125-4=500 125-5=625
12100
12100 1,3,7 11 1 =1100 1100-1=1100 1100-3=3300 1100-7=7700
810
810 3,57 15 ?=54 54-3=162 54 -5=270 54 -7 =378
EA
Suma de los valores 5 Reparto proporcional
A Valores inversos Razén
ab,c 1 l_l_l_ﬂ _.ﬂ=A_" 5
a b ¢ n n m a ¢
1 1 1 13 13 1 1 1
156 || 2,3,4 —t—t—=— 156 :— =144 —-144=72 —-144=48 —-144=36
2 3 4 12 12 2 3 4

1T 1 1 21 7 ||1575-10 1 1 1
1575 3,56 ||[z+—+—=—7=—— f=2250 3-2250=750 ;-2250=450 E'2250=375

T 1 1M 66 - 6 1 1
66 1,2,3 T+ +-=— —=36 1-36=36 —+36=18 —-36=12
2 3 6 11 2 3
1T 1 1 47 1175-60 1 1 1
1175 3,4,5 —t—+t—-=— ———=1500|| —-1500=500 || —-1500=375 || —-1500=300
3 4 5 60 47 3 4 5

o
b Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO




Problemas ag. 16)

5 1
1 — —=—del total son 63 €
6 6
Precio del articulo: 63 - 6 =378 €

1
Respuesta: representa s El articulo vale 378 €.

[ 34 |

Dias ocupados: 25 + 30 + 35 = 90 dias
Precio por dia: 2880 : 90 =32 €/dia
Por 25 dias: 25 - 32 =800 €

Por 30 dias: 30 - 32 =960 €
Por35dias:35-32=1120€

Respuesta: si lo utilizan 25 dias, pagan 800 €; si lo usan
30 dias, 960 €, y si son 35 dias, 1120 €.

2
Vivienda: 3 de la superficie

2 12 . .
Locales comerciales: — - — = —— de la superficie
5 3 15
2 2 15-10-2 3 1
Jardines: 1 — - ——=——"—"="—7=—
3 1 5 15 1575

de la superficie

Locales comerciales: 15 62400 m>=8320 m?

1
Respuesta: la zona ajardinada representa ] de la urba-

nizacion. La superficie destinada a locales comerciales
esde 8320 m*.

36 |
1T 1.1 _4+2+42+1_9
T+t t—=m 27 =2
2 2 4 4 T4
9
180:—=80€
4

Por 1 suspenso: 1-80=80€

1
Por 2 suspensos: 3" 80=40€

1
Por 4 suspensos: 2 -80=20€

Respuesta: si suspende solo una materia, recibe 80 €;
si son dos, 40 €, y si son cuatro, 20 €.

(37 |

1 1 1 3+4+2 9 3
—_—t ==
4 3 6 12 12 4

3
495000 : 2 =660000
1
Poblacién A: 2’ 660000 = 165000 €
1
Poblacién B: re 660000 = 110000 €

1
Poblacién C: 3" 660000 =220000 €

Respuesta: la poblacion A debera aportar 165 000 €;
la poblaciéon B, 110000 €, y la poblacion C, 220 000 €.

38
2 40 M

Como - =—y_—_-=

1 2
, entonces: — < 37 por lo que
3 60720 60 20

el primer mévil lleva mas camino recorrido, y le queda
menos camino por recorrer.

Primero hacemos la suma de los ingresos que se emplean

en limpieza, para ello:
2 1 3 8 5 6 19
=t —+—=
1 4 10 20 20 20 20
19 1
Luego, en limpieza se emplean:1———=— de los
20 20
ingresos
1 1 3 2
Como ——<—<—<—_, el gasto en electricidad es
20 4 10 5

superior al resto de los gastos.

[ 40 |
En Aleman ha pasado de 36 a 42 alumnos; por tanto:
42-36 _ 6 1

36 36 6

En Francés ha pasado de 57 a 63 alumnos; por tanto:
63—57 6
57 = 57 =10,5%

Respuesta: el de mas incremento es el de Aleman.

Efectivo:1 —0,98-0,8=1—0,784=0,216=21,6 %
Respuesta: en efectivo, el descuento final es 21,6 %.

=16,6%

r~
Matemdticas 3° ESO §



1
El primer alumno realiza ET) del trabajo cada hora. Juntos

1
realizan —— del trabajo cada hora. El segundo alumno
1 1 3—-2 1
realiza — — — =———=——del trabajo por hora.
12 18 36 36
Respuesta: trabajando solo el segundo tardaria 36 h.

Evaluacion . 18)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios sefialados después de cada respuesta.

b) 3_1.(3_1)_(1_2):3_1.(8;5)_
2 \5 4 4 2 20

(4—5) 3 1 120—-3+10 127

40 ' 4 40 40

1 4 1 5 7 2
o = =3 (- 2]+ ]-1=
3 15 3 2)\5"3

3
1 8-25 31 _ 1.17 31
"3 773 ‘15 3 1015
1,51 _62+153-186 _ 29
37 62 186 186
2.1 1043 13
35 15 15 13

d) 2 1 15+2 17 a7
1T+2. 4 LA

35 15 15

oo e -6
oy

(Ejercicios 10y 11 del apartado 1.1)

8 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

3
a) x=0,75=100x=75=>x=——=—
R R 100 4ﬁ
b) x=2,12=10x=21,2= 100x=212,2
100x — 10x =212,2 — 21,2
191
90x =191 =>x=—+
90
c) x=6,12 = 100x=612,12
100x —x=612,12 — 6,12
606 202
IX=606=>x=—"—"=—"—
99 33
(Ejercicio 13 del apartado 1.2)

75 3

4

3
X=03=210x=3=>x=——
10

y=05=10y=55

~ - 5
10y—y=5,5—0,5:>9y=5:>y=;
1 3 9 5 1
— = 4= = =
310 2 9 10 2 10 10 5
(Ejercicios 13 y 14 del apartado 1.2)

5_1+25_26_13

5

2 2 3
El primer dia: 5 del total. Quedan 1 — 5 = 5 del total

1 3 1
El segundo dia: —-— = — del total
35 5
1 5—-2-1 2
El tercerdia: 1 — — — —=———=—del total
5 5 5 5

5
Recorrido total: 34 - 3 =17-5=85km

2
Respuesta: ultimo trecho: 5 Recorrido: 85 km.

(Ejercicios 33 y 35 del apartado Problemas)

6

5 7
Nacho tarda: ry h; Ana tarda: Y h

4 4
Por tanto, en 1 h Nacho hace 3 del trabajo y Ana, 7

. 4 4 28+20 48 .
Juntos realizan — + —=————=——del trabajoen 1 h.
5 7 35 35

35
Entre los dos tardan Eh =43 min45s.

Respuesta: trabajando juntos, tardaran 43 miny 45 s.
(Ejercicios 36, 37 y 42 del apartado Problemas)



7

3 6 1 5 1 3 7
Como —=——y_-=-——_,entonces: —<—-<_——
5 1072 10 2 5 10

1 3 7

L , A=— B=—y C=—

uego A= P50

(Ejercicios 15, 16 y 17 del apartado 1.3)

8
7 14 6 2 8 3 15
a) Como —=—; —=—=—; —=—1Y
10 1 10 5 20 4 20
8 14 15 6 7 3
—<—<——,entonces: — <-—<—
20 20 20 15 10 4
5 25 9 27 13 26
b) Como ==""; —="—; —=""y
6 30 10 30 15 30
25 26 27 5 13 9
— <—<—,entonces: — < —<—
30 30 30 6 15 10

(Ejercicios 18, 19y 20 del apartado 1.3)

9

a) Verdadera. b) Falsa.

(Ejercicios 15-21 del apartado 1.3)

c) Verdadera.

1.*" ex.: 70 % ap; 2.° ex.: 50 % del 80 % del 30 % ap.

Total aprobados: 0,7 +0,3-0,8-0,5=0,7+0,12=82%

10
Presentados al primer examen: 82 - 82 =100 alumnos

Respuesta: se presentan 100 alumnos al primer examen.

(Ejercicios 31y 32 del apartado Problemas)

Ndmeros reales

2.1. NUmeros irracionales.
Aproximacion decimal (pdg. 20)

1

Numero Racional Irracional
L3 ] x |
| Lo x|
VA L x ] |
Y 2 | |

Numero Racional Irracional
6 X
Y| x |l

V2 | X |
\ 5,363 636... H X H \
[ 2]
a) Al entero:\ﬁEB
b) Alas décimas:\/—EZ,G
c¢) Alas milésimas: V7 = 2,646
[ 3]

Numero Expresion decimal Redondeo
| Vs | 28284.. || 2828 |
| Vas || 38729.. || 3873 |
| - | 3amso.. | 3142 |
[ 4

Nimero Valor Numero Valor

absoluto absoluto

+2,75 2,75 —4,8 4,8
o8 || 08 || -= || = |

+\5 V5 -2\2 2\2
| 5|

Nimero  E B | e
\ 3 H 0,232 H 0,083 8 H 8,38% \
\ 2,8 H 0,032 H 0,0115 H 1,15% \
\ 2,76 H 0,008 H 0,0028 H 0,28 % \
\ 2,77 H 0,002 H 0,0007 H 0,07 % \
[ 6|

5
Peso de la naranja: E,=——=0,01818
275

10
Peso del coche: E,=——=0,007 42
1348

Respuesta: es mas precisa la medida con menor error

relativo, es decir, la del coche.

Matemdticas 3.° ESO 9




2.2. Cifras significativas (pag. 22)
[ 7

La temperatura estara comprendida entre 36,6 °C y
36,8 °C.

Maria contesta mas acertadamente que Pedro, pues la
medicién 61,5 mm no tiene sentido ya que el instru-
mento utilizado para medir no es capaz de apreciar las
décimas de milimetro.

La cantidad de fresas que lleva la tarta estara compren-
dida entre 499y 501 gramos.

(10 |
a) 4 d) 3
b) 1 e) 2
c) 4 f)1
(11 |

El nimero 0,0004 solo tiene una cifra significativa y
todos los demas tienen dos. Por tanto, el nimero que
menos cifras significativas tiene es 0,000 4.

Debemos anotar 10,200 kg y, por tanto, el nimero tie-
ne 5 cifras significativas.

Un cubo tiene exactamente 6 caras y este numero, por
ser entero, tiene infinitas cifras significativas.

(14 |

a) 1000,5+ 90,02 — 3,52 =1087,5

b) 12,13-15,1=183,163 =183

c) 27,803:3,2=28,688125=38,7

d) 145,607 — 70,076 — 3,52 = — 27,989 = — 27,99
e) 21,15-15,102 =364,7133 = 364,08

f) 68,12:6,6=10,321=10

Como 220:24=9,16 y la moneda de menor valor es el
céntimo, es necesario redondear. De modo que cada
alumno pagara 9 € y 17 céntimos.

Como 11,99:0,85=10,1915 y la moneda de menor
valor es el céntimo, es necesario redondear. De modo
que la camiseta costara 10 € y 20 céntimos.

1 0 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

2.3. Potencias de exponente entero

(pdg. 25)
(17 ]
1 1 1 1
a —=—=27* c) —=—=277°
) 16 2° ) 32 2°
1 1 1 1
b) —=—=277 d —=—=271
) 128 27 ) 1024 2"
(18 ]
1
a) 0,001=—+=10"
1000
b) 0,000001=——=10"°
1000 000
1
c) 100-0,0001=0,01=——=10"2
100
1
d) 0,001:10=0,0001= =10"*
10000
(19 ]
23 1\
a) ;:272 c) (;) =32

b) 7%-7 =73
(20

L3V (1 3\ 7\ 4

a) (27+2 —+2) =(%] =2

2 2 2 4 7

2\ 2 13 2\7? 9\ 10\ 100
b) (13-2) =(2-2) =(=) =[] ="
5 10 5 10 9 81

(21 |
1 -1
a) 4+%+ —| =a-b+a-b+a-b=3-a-b
a' b’ \a-b
a2-b-cf\2 b33\ 1\2 @ \2 a*
b [——| = = =
o) 5] ) e
22
1
— L -1 "= -
a) (—5) 625 c) 1 1
b) 2= d) (—6)3=——
16 216
23

5 2
-7°< —2*4<3*3<2*3<<Z)



1.b) 2.¢) 3.a) 1.b) 2.¢) 3.a)

2.4. Notacién cientifica (pag. 27) ) 1031 0°+32-10° (103+3,2)-10°

25 7-102—5,8- 102 (7-5,8)-10°
1062\ ., L ,

\ 320 H 0,32 H 32 H 3200 H 0,032 \ =57 )10t 2=885-10 =885 10

2\3 (124+06)-10% 10° 13
) () +BATO IS T B0

102 (32:4)-10° 8 8
| 3'2'10‘3“ 3210 | | | 32-10 | 10° 14
=(1+13)- 5 "8’ 10°=1,75-10°
A
a) 708,9=7,089-10° c) 0,019=1,9-1072
b) 0,2-1073=2-10"* d) 312-107*=3,12-107? 2.5. Raices. Operaciones (pdg. 30)
Ex1
0,000000005=5-10""cm ; ,
a) V1000=10 f) Vo=0
[ 28 | e N
a) (3-109-0,0015=(3-10%-(1,5-107%) = b) V16=2 9) (no existe)
=(3-1,5)-10%¥=4,5-10° ) V—27=-3 h) V/—1=-1
.10%) . 103\ = (5. . 10643 — L 10° =
b) (5-10° (i,z 10%)=(5-3,2)-10°3=16-10°= d) \Vao=7 i) V2=
=1,6-10 — .
c) (42-10%:(7-107%) = (42:7)- 1052 =6 10° e) V—9=(noexiste)
d) (32:10%:(4-107%) =(32:4)-10°"?=8-10° Ea
(29 | a) Vi6=2=n=4 d) Va=3=a=3"=243
a) (0,002)°=(2-107)’=32-10""=322-10"" b) V125=5=n=3 e) Vi21=11=n=2

b) (0,001)°=(1-103°=10"%

c) (200 =(2-10%’=128-10"=1,28-10" ) Va=4=a-#=64 ) Va=3=a-81

d) (3000)*=(3-10°*=81-10">=8,1-10" E3
4 __ 4 __ -1y4 = -4 _
e) (—04)*=(04)=(4-10"")"=256-10 a) VF=7 o UF—s
=2,56-10"" N
2 _ —
f) (=700)* = —(700)* = —(7-10°)° = —343-10°= b) V14 =14 d) (V-3)=-3
=-3,43-10° m
[ 30 | a) V2-V7=V14a d) (\5/12)4: °/12°

a) 7-10°=0,5-10°=(7-0,5-10)- 10 =2-10° —

b) 5-10"—0,5-10"°=(50—0,5)-10"°=49,5-10" = b) V3-V2V5=\30 e VVa=Va

=4,95-10" Va _ [a 100 10
c) 24-1072432,1-1073=(24-10+32,1)- 103 = <) %: 5 f) %:%
=272,1-1073=2,721-10""
d) 65-1072+53,1-10%=(65-10+53,1)-10> = (37
=703,1-102=7,031-10"" a) V5-7.2=V5-V7-V2
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) 7
b b
c) \3/az'b-c2=\3/?-\3/5-\3/?

C
G
5o

o) Vi

8
h) YJ—=
) 3

B
38

a) W=12~\4/?
b) V27 =2-V7
E2

a) 2V2=V2*-2=V?
b) @ -Na =7 -a=Vd

c) b-\5/5=\5/ﬂ=\5/?

d) 3-V5=V3""5

40

a) V22 3¥-.5=2-3.5.1/2.3-5

a b .
b)/ ab/

d) \V3F=32.13

a) V245 =\/5-72=7-\/_
b) \/64 \/23 3*=2-.3-13=6

/20 |25 _2-5 f_ﬂ 2
¥ 3 T3 V3

/ 30505 43
2* 2 V2

N

w |

1 2 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

o VF=27-V2

42 |

a) 4V2+5V2-3V2+2V2=8V2

b) 8\3-2V2+2V3-2V2=10V3-4\2

) 3V2-V8+V50-V18=
=3V2-2V2+5V2-312=3\2

d)\/—+ \f+ V7= <1+ +>\3f 21\/—

e) \/ﬁ+\/§+\/5—\/7_=
=2V3+V3+3V3-53=13

0 [2esv-lvE-23us s Svas
=—\/§+15\/_——\/_=E\/§

g) 2\/_—— 125+ \/_ 4\V/5-V5+2\5=
=55

43

a) (V2+1)-(V3+2=V6+V3+2V2+2

b) 2+V3)-3-2V3)=6-4/3+3V3-2(\3) =
=6-4V/3+3/3-6=-13

) V6-(V2-V5)=V12-130=2V3-130

2.6. Potencias de exponente

fraccionario. Propiedades
y operaciones (pdg. 33)

[ 44 |
4 3
a) V2P=2s d)
1 =
b) V10=102 e) \3/?= 3
3 1 -2
c) \/;zaz f) \3/?=33
[ 45 |
) 8i=V8=2 d) 5 !
a 3= = 2 =—
Vs
-4 1 11
b) 85 = e) 164 = =—
T e 2

3 4
f) 16a=V16>=2>=8




3 1 1\1 1 1

7
b) \/ Va= a3 -az=aq6 = \6/a7
l 3 4
c) 2\/— 22 2a=24a=23
LI P
d) \/ “VVa= a3 a4— 12=Ya"
1
_ -1 -
37V3 3732 et g
a9 g 3.3 2 =
1
52.V5 5252 12 n
b) — :%=5“3‘3=56
V25 3
53
V227 232 a1 _-w
) 7 = . =232 2=2%6
2 —
22

Evaluacion (qg. 34

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios seflalados después de cada respuesta.

1
Numero Redondeo Resultado
gz 1,333333... A las milésimas 1,333
‘ m=3,141592... ‘ ‘ A las centésimas ‘ ‘ 3,14 ‘

| V/15=3,872983...

(Ejercicios 2 y 3 del apartado 2.1)

H A las diezmilésimas H 3,8730 \

2
. . . 50 — 48,95
Bascula industrial: E, =———=0,021 = 2,1%
. I 1,11 -1
Bascula doméstica: E,=————=0,11=11%

Respuesta: el E, en la balanza industrial es 2,1 %, y
en la doméstica, 11%. Por consiguiente, la bascula
industrial es mas fiable.

(Ejercicios 5 y 6 del apartado .1)

3
Un milimetro.

(Ejercicios 5 y 6 del apartado 2.1)

Ndmero \661,02“ 70,10 H 0,005 \

Numero de cifras

P 5 4 1 3
significativas

(Ejercicios 10 y 12 del apartado 2.1)

5
a) 145,9; b) 51; c) 313,99;
(Ejercicio 14 del apartado 2.2)

d) 12,9

6

25.32.2—3.36_2—6 36

a) — =_
3%.372.278.2¢ 2’

2\3\4
o (3]
2
c) (3*-37)73:37%=3"
(Ejercicios 20y 21 del apartado 2.3)

7
a) 46-102—3-10%+5,8-102=
=(46—3+58)-10>=101-10">=1,01-10""
b) (1,2+4,4)-10*-8,8-1072=(5,6-8,8)- 10> =
=49,28-10%=4,928-10°
(Ejercicios 30y 31 del apartado 2.4)
8

a) \/16a2b \/202b2 \/24 a*-b-2-a*-b*=

VP db=2-a-bV2a

y W@”#W#?
=7 [~
Y

(Ejercicios 40 y 41 del apartado 2.5)

9
a) V2160=V2"-3°-5=2-3V2-5=6V10
b) V1080=V2°-3%-5=2-312-3-5=6/30
¢) V900=1/3%-22-52=30
d) V2165 = V2 3 2y =2-3-x-y* - Vi)

(Ejercicios 33, 35, 37, y 38 del apartado 2.5)
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10 [ 2]
a) 5/18+2V50-3V32=15V2+10V2-12V2=

s AX) B(x) AX)-Bx)  A(X):B(X)
b TViz+ 2V -V =2 V3+ 23 -3v3s 3 -2 | -er -
=_% 3 oo || e ][ e || 3|
(Ejercicios 42 y 43 del apartado 2.5) ‘ —4x° H 2x H —8x° H —2x* ‘
n s Ex2 —lx —Ex3 —5x
a) 3V2-5V2-2v3)=15-(V2) —-6\6=30-6V6 2 2 4
b) (2V5) - (3V2) =20~ 18=2 I S R E
o (5-V3)-(2+3V3)=13V3 +1 =

(Ejercicios 42 y 43 del apartado 2.5)
a) Ax) + B(x) + C(x)

12 3C+6Xx—1—xX+5x—7+2x*+2° —x+3=
a) Vi=ar ) g7 e 51— =2+ (=142) - X +3C+(6+5-1)-x—1-7+
V8 Vs +3=2¢+xX+3¢+10x—5
b Vai=as ) 5=V2 1) (E>‘;: ﬁ b) Al + B0
2 3 3C+6x—1—xX +5x—7=

(Ejercicios 44 y 45 del apartado 2.5) ==X +3+(6+5)-x—1—-7=

13 =—x+3x+11x—8
22.\g 22 g <) [B() + CL)1 — AX)
647 2@ 27 2 X H5x—T+ 22+ 28 —x+3 -3 —6x+1=
(Ejercicio 47 del apartado 2.6) =2+ (=1+2) X -3¢+(5-1-6)-x—7+3+
+1=2x"+x—-3x¥—-2x—3
(la?_ PP b a b d) 2A() — B(x) + 3C(x)
= =a*-b 6X+12x—2+x —5x+7+6x*+6x°—3x+9=

(a . bz)z B (b—z)a - az. b4' b—e

=6x'+(6+1) - xX*+6x°+(12—-5-3)-x—2+
(Ejercicios 44 y 47 del apartado 2.6) X+ ) ( )-x

+74+9=6x"+7+6X+4x+ 14

[ 4|
a) Ax) +B(x)=7x"—3
AX)=7x—=-3-3x+2x*—-5=-3x+9x*—8

Polinomios

3.1. Operaciones elementales (pdg. 36) b) Alx)—2B(x)=8x’+7x —x+1
AX)=8C+7x—x+1+6x—4x*+10=
1 =14+ 3 —x+ 11
AX) B(x) AX) +BX) A —BX) ) Ak —B() =x"+3x—2
AX)=xX+3x—2+3—-2x*+5=3x—-x*"+3x+3
T I R
‘ —12¢ H —4x H —16x° H -8x’ ‘ a) A BKX)
8y 1y 2){7 3_1X7 (3% +5) - (¥ —4x+2)=3x*—12° + 6x> + 52> —
4 4 4 —20x+10=3x"—12x*+ 11x* — 20x + 10
2 5 1 19 b) Al) - Cx)
3" 2x 6 ¢ 6 B +5)- (x+3) =3+ 92 +5x+ 15
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c) B(x) - Cx)

(*—4x+2) - x+3)=xX+3—4x—12x+2x +
+6=x*—x"—10x+6
d) AKX =AX) - Ak)
(3x*+5) - (3x* + 5) = 9x* + 30x* + 25
e) [BX)I*=B(x) - B(x)
(C—ax+2) - (—ax+2)=x"—a+ 2 -4 +
+16x* —8x+ 2 —8x+4=x"—8x*+20x’— 16x+ 4
f) [CHP*=Cx) - Ckx)
(x+3) - (x+3)=x*+6x+9
g) AlX) - B(x) - C(x)

Bx* =12+ 11x*—20x+ 10) - (x+3)=3x" +
+9x* — 12x* — 36x° + 11x° + 33x> — 20x* — 60x +
+ 10x + 30 = 3x° — 3x* — 25x° + 13x* — 50x + 30

[ 6
a) [Ax) + B(x)]- C(x)

(3 —=5x+ 1)+ (2 —2x+7)] - (4x+3) =
= (5> —7x+ 8) - (4x + 3) = 20x> + 15x* — 28x* —
—21x+32x+24=20x>—13x* + 11x + 24

b) A(x)-B(x) + 2C(x)

B =5x+1)- (2 —2x+7)+ (8x+6) =
=6x" —6x° +21x* — 10x° + 10x> — 35x + 2x* — 2x +
+7+8x+6=6x"—16x+33x*—29x + 13

| 7

a) 5x' —15x + 25X =5x* - (x* —3x + 5)
b) 2x*—10x° 4+ 8x=2x- (x* — 5x* + 4)

c) 7X+14° —x=x- (X +14x—1)

d) 9a°b — 3ab*=3ab - (3a—b)

e) 6+ x—=N+02+1-x+1)=
=041 - Xx—=1+x+1)=0>+1)-2x

3.2. ldentidades notables (pag. 40)

( ) L
4

) (2x+ 5)°=4x*+ 20x + 25
0 +3x)% = x* + 6x° + 9x*

[ 9|

a) 6—x°=x*—12x+36

b) (x—£>2=x2—ix+i
3 3 9

c) (¢=57=x"—10x"+25

a) x+1>-(x1>=x2—(1>2=x2—1
3 3 3 9

b) (5+4x):(5—4x)=25—(4x)>=25—16x"
c) OC+6x)- (¢ —6x)= () —(6x)*=x*—36x*
[ 11 |

a) x+3P°=x+3x*-3+3x-32+3*=

=X+ 9+ 27x + 27

b) 1+2)*=1+3-1*-2x+3-1-(2x)*+ (2x)*=
=14+6x+ 12" +8x°

c) (+2P=02+3-0H)*-2+3x-22+2°=
=x*+6x"+12x*+8

(12 |

a) x—4°=x*-3x*-4+3x-4-4=

=x*—12x*+48x— 64

b) 2x—3P%=(2x)*—3-(2x)*-3+3-2x-3*—-3%=
=8x* — 36x* + 54x — 27

c) 2—-xP=@2P-3-22-X¥+3-2-()=-(x)=
=8—12X°+6x* —x°

13 |
(X2+x+2) (x2)2+x2+( ) + 2 x+2x*-

1 1 1
—+ 22— =X+ 2+ 2+ x4+ —
2 2 4

b) 0¢+2x+1)2=0P+ (22X + 12 +2 - 2x+ 2 - 1+
+2-2x-1=xX"+4"+ 2 + & + 4x + 1

c) (2+3x+572= 2+ Bx)*+ (5> +2-2x - 3x+
+2-25+2-3x-5=4x"+9°+ 25+ 12 +
+20x* + 30x =4x* + 12x° + 29x* + 30x + 25

(14 |

a) X*+10x+ 25 = (x + 5)?
b) 4 +12x+9=(2x+3)?
c) 4+ X =04 -

[ 15

a) X —4=(3x>-2=(3x+2):(3x—2)
b) 49— X=7"—X=(7+x)-(7—x)

c) 9-4°=3"—-(2Xx’=3+2x) - (3—2x)
d) X*—1=0P2=17=0+1):-0¢=1)

o o5 (2o 5

f) x* —36x"=(x})*—6>- (x)*=(x*—6x%) - (}* + 6x7)

Matemdticas 3° ESO 1 5



16 | d) 7% +2¢ —x+8):(x+5)

a) X*—8x+16=(x—4)? 72X+ 2X*— x+8 |x+5

b) x+3)-x—3)=x*—9 —7x° —35x% 7x* — 33x + 164

c) 3 +5¢%—7x=x-(3x*+5x—7) —-33°—- x+8

d) X'+ 16x* + 64 = (x*+ 8)° +33x% + 165x

e) 4 —36=(2x+6)  (2x—6) 124x+:20

—164x —

(17 - 812

a) x+2°—(x+3)-x—3)=x*+4x+4—x*+9=
=4x+13 .

b) (x+1)?—(2x+3) (x—2)=(2x)?+2-2x+1+1~ 3.4. Regla de Ruffini (pdg. 44)
— (2 —4x+3x—6)=2x*+5x+7 9

c) Bx—52+0Bx+5°=3Bx)>—2-3x-5+5>+(3x)* +
+2-3x-5+52=18x*+50 a) 5¢+2*—x—3):(x—3)

d) 5x- (¢ —2x+3)— (x+3)>=5x—10x* + 15x — 5 2 -1 -3
—(X2+6X+9)=5X3—11X2+9X—9 3 15 51 150

e) (X2—1)'(X2+1)—X4=X4+X2—X2—1—X4=—1 5 17 50 |-|47

f) (x+5)- (=5+x +(x—5°=2x"—10x Cociente: 5x*> + 17x + 50; Resto: 147

3.3. Divisién de polinomios (pdg. 43) b) (¢ +2¢ —x+6):(x+1)

1 0o 2 -1 6
(18 | -1 -1 1 -3 4
a) (3x"+2xX° —x+3): (¢ +3x 1 -1 3 -4 |10
4
3x + 22X - x+3|xX+3x Cociente: x* — x> + 3x — 4; Resto: 10
_3x' — o X —9x+2
X =9 3 —9x+29 c) (X +8¢—x—6):(x—1)
-9+ 2x*— x+3 1 0 0 0 8 -1 -6
+9x° + 27x° ‘
2oF — x13 1 -1 -1 =1 -1 7 6
—29)% — 87x -1 -1 -1 -1 7 6 0
— 88x +3 Cociente: —x° — x* — x> — x> + 7x + 6; Resto: 0
b) (A5 +xX—2x):0¢+2) d) (4 +x'—2C+6x—3):(x+2)
4 + X —2x X +2 4 1 =2 0 6 -3
—4x° —8x* 4% +1 -2 -8 14 -—-24 48 -—108
X — 8¢ —2x 4 -7 12 -24 54 |-111
-x -2 Cociente: 4x* — 7x% + 12x* — 24x + 54; Resto: —111
-8 —2x -2 e) (4 —6X—2x+2):(x—5)
c) B —x'—x+4):0+2) 4 -6 -2 2
8X5— X4 —X+4|XZ+2X 5‘ 20 70 340
—8x° —16x* 8x’—17x*+34x—68 4 14 68 |342
4
;1;"4 30 —x+4 Cociente: 4x> + 14x + 68; Resto: 342
X f) (—X -6 +2x—9): (x+7)
34x° —-x+4 ] 6 ) °
—34x° —68x° ‘_ - -
—68X" —x+4 -7 777 3
+68x° +136x -1 1 -5 |26
135x+4 Cociente: —x* + x — 5; Resto: 26

od
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3.5. Valor numérico de un polinomio.
Teorema del resto (pdg. 45)

a) A(0)= -2
AN=2-1+1-1-2=0
A1) =2-(=1P+ (=12 = (-1)-2=
==24+1+1-2=-2

b) B2)=4-2°+5-2*-2°+6-2—-3=
=128+80—8+12—3=209
B(—2)=4-(-2°+5-(-2)*—(-2P+6-(—2)—3=
=—128+80+8—12—3=-55
B(0)= -3

=A(1)=8

1 3 3 1
-1 -1 -2 -1
1 2 1 0 =

=A(—-1)=0
b) 2 0 1 -1 -5
0 0 o0 0 0
2 0 1 -1 -5 =
=B(0)=-5

2 4 8 18 34
2 4 9 17 29 =
=B(2) =29
2 0 1 -1 -5
-3 -6 18 —-57 174

2 -6 19 -—-58
=B(—3)=169

169 =

Evaluacion qg. 46)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios sefialados después de cada respuesta.

1

a) AX) + B(x) + C(x)
5+ 2 —x—3+2x"+2X +6—3x+3=
=2*+(5+2) X +2+(-1-3) x+—-3+
+6+3=2x"+7+2xX*—4x+6

b) A(x) — 2B(x)
5+ 2 —x—3—-4x"—4x —12=
=4+ (5-4) X +2¢—-x—-3-12=
=—ax*+xX+ 2% —x—15

c) Alx) - Cx)
(5 +2X—x—3)+(—3x+3)=
=—15x*+ 15 -6+ 6x* +3x* —3x+9x—9 =
=—15x"+ 9 + 9% +6x—9

d) Ax) - Clx) + B(x)

BXr+2=x—=3)-(=3x+3)+2x*+ 2+ 6=
=—13*+ 11 +9° +6x—3

e) A(x) —Bx) - C(x)

5+ 2 —x—3—(2x"+ 2 +6) - (—3x+3)=
=5 +2x* —x—3 — (—6x° + 6x* — 6x* + 6° —
—18x+18)=5x+ 2 —x—3+6x —6X +
+18x—18=6x — x>+ 2X* + 17x — 21

f) Cx) —B(x) — Alx)
—3x+3-2x*-2°—-6—-5x—2xX*+x+3=
==2x"—7x*—2x* — 2x

g) 2B(x) + B(x) - C(x)

2-(2X*+2C+6)+(2x* +2x° +6) - (—3x+3) =
=4x"+4x* + 12— 6x + 6x* — 6x* + 6x° — 18x +
+18=—6x"+4x* + 10x> — 18x + 30

h) 3A(x) + 2B(x) — C(x)

3-65X+2—x—3)+2-(2x*+2° +6)—
—(=3x+3)=15x+6X* —3x— 9+ 4x* + 4x° +
+12+43x—3 =4x" + 19x° + 6x°

(Ejercicios 3-6 del apartado 3.1)

2
a) 15 +3x¥—-9x—3=3-(5+x—3x—1)
b) 4x°+2x" —6x* =27 - (2x* + x> — 3)
c) X +2¢—x=x-0¢+2x—1)
d x+2) - x—7)+x+2) - x+4)=

=Xx+2)-Xx—7+x+4)=
=(x+2):(2x—3)

(Ejercicio 7 del apartado 3.1)

r~
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a) Bx+5°=(3Bx>+2-3x-5+5"=9x+30x + 25
b) (x+5)°=x+3x-5x+3x- (5x)°+ (5x7)° =

3 _
Ecuaciones

=x*+ 15x* + 75x° + 125x° 4.1. Resolucion de ecuaciones
c) B3x—22=(3x)?—2-3x-24+22=9%—12x+4 de primer grado (pdg. 48)
1\3 1 1\
d) (6x——> —(6x)3—3-(6x)2-—+3-6x-(—) - L1
6 6 6 a) 7+x=12=x=12—7=x=5
1 3 1 1 — = — —_XxX=—8— —_X= - =
(1) =216 — 18 + —x — b) —x+8 3=>—x 8-3=—x 1M=x=11
27 216 12
c) x+4=16=3x=12=>x=—=4
1 1 1\2 1 3
e) |Ix+— || 7x—=|=7xP—| 2| =49 —— 10
2 2 2 4 d) 5x=7=3=5x=10=x=""=2
f) 0C+2x+3° =0+ (2x)°+3*+2x* - 2x+2x*- 3 + 5 24
+2-2x-3=x"+4C+ 107 +12x+ 9 e) ?X:8:>2X=24:>X=7=12:”=12
(Ejercicios 8-13 del apartado 3.2) o
f) S =4=2x=20=>x=10
4 ) X
4— —
a) 55 + 2x <+ 2x—3|x*+2 9 Si3=s5oXoax=2
—5x° —10¢ 5% +2%—11x—4 2 2
2
2x* =11 + 2x-3 h) 2X+5=-Xx+7=2x+x=7—-5=3x=2=x=—
- 2* — 4 3
11 -2+ 2x -3 i) —5x+2=4-3x=>-5x+3x=4-2=>-2x=2=
11° + 22x NV
— 4% +24x -3 -2
4x° +8 j) 5x+2x=4x+12=5x+2x—4x=12=3x=12=
24x +5 =2
3
— 4_ — —
b) 4": X x +7x 1|X;X— k) 3x—72=—6x=3x+6x=72=9x=72=>x=8
. Dt 3x—1 I) —4-(x+3)+5-2—x)=x+8—3-(2x+6)=
3X4—X3 +7x -1 = —4x—12+10—5x=x+8—6x—18 =
— 3x + 3% = —4x—5x—X+6x=8—18—10+12=
=X + 3¢ +7x =1 _ _-8_
X — x :}—4X——8:>X—_—4—2
3 +6x—1
[ 2]

(Ejercicio 18 del apartado 3.3)

x x x 3x 1
a) —+-+="+—
5 2 4 8 4 4
a) 5 1 -9 2 -8 m.cm. (2,4,8)=8
_2‘ -10 18 -—18 32 Ax+2x+x=6x+2=>x=2
4
5 -9 9 -—16 |24 p) XX _ 5 X
P(—2)=24 309 3
m.c.m. (3,9) =9
b) 1 0 -5 -1 0 5 -2 18
4 4 16 44 172 688 2772 12 =5x=18+3x=4x=18x="r=7
1 4 11 43 172 693 [2770 2 X
Q4)=2770 c) 3'<X—§>+1:4‘(3—1)
(Ejercicios 20 y 21 del apartado 3.5) 3x—2+1=2x—4=x=-3
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d)

e)

lx—m+2.5-m=2
2 ¥ 3 X =

m.cm.(2,3)=6
3:x—4)+4-(5-2x)=12=3x—12+20—-8x=

4
=12:>—5x=4:>x=—;

(x—3)+%-(2—2x)=x—9
3:x—3)+2—2x)=3-(x—9)=>3x—9+2—2x=

—-20
=3x—27:>—2x=—20:>x=—2=10

f) 3x—1 _2—3x:x+8
3 5 15
m.c.m. (3,5,15)=15
5:-3x—=1)—3-2—3x)=x+8=15x—5—-6+9x=
19
=x+8=23x=19=>x=——
23
)3_§_X_3x—1
g 5 2
m.c.m. (5,2)=10
30—4x=10x—5-(3x—1)=30—4x=
=10x—15x+5=>x=-25
x—5 5x-3 1
h) - +2=—-(2x+5)—x
4 6 3
m.c.m. (4,6,3)=12
3:x=5)—2-(5x—3)+24=4-(2x+5)—12x=>
=3x—10x—8x+12x=20+15—-6—24 =
=>-=-3x=5=x=——
3
oo x+1 x+3
i) - =—1
6 4
m.c.m. (6,4) =12
2:x+1)—-3-x+3)=—12=>2x—3x=
=—124+9—-2=—x=—-5=x=5
) XXy
57 9
m.cm.(2,6,9)=18
9x+3x+18x+12=72=9x+3x+ 18x =
60
=72—-12=30x=60=>x=—=2
30
[ 3
3x—3 2x+3
a) =
4 6

6-3x—3)=4-(2x+3)=>18x—18=8x+12=

30
=10x=30=>x=—=3
10

3—2x
b) 5-(2x—3)=
3
15-(2x—3)=3—-2x=30x—45=3—-2x=
4
:>32x=48:>x=—8=i
32 2
6x—9 2x—3
c) =
5 4
4:.(6x—9)=5:(2x—3)=24x—-36=10x—15=
3
S14x=21=>x=—"=—
14 2
5x—2 4
d =2
x+8 3
3:5x—2)=4-(x+8)=>15x—6=4x+32=
:>11x=38:>x=£
11
[ 4
a) 3x+5)-2x—1)=0
5
3x+5=0:>3x=—5:>x=—§
1
2x—1=0:>2x=1:>x=3
b) x+2)-x+3)-x+1)=0
X+2=0=>x=-2
X+3=0=x=-3
X+1=0=>x=-1
c) 5x—7) x—i x-i-l =0
5 2
7
5x—7=0=>x=—
5
4
X——=0=>x=—
5
1
X+—-=0=>x=——
2
d) (—2X—4)'(§X+4>:0
—2Xx—4=0=-2x=4=x=-2
12
—X+4=0=>—Xx=—4=>x=——"=—6
3 2
4
e) (x—3)-<§x+2>-(2x+3)=0

x—3=0=>x=3

4 4 6 3
—X+2=0=>X=—-2=X=——=——
3 3 4 2

3
2x+3=0:>2x=—3:>x=—3
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4.2. Resolucién de ecuaciones h) 2x+5—x-(x+8) =5-(x+1)=2x+5—x>—8x=

de segundo grqdo (pdg. 51) =5x+5=>—-x—-11x=0=x-(—x—11)=0=>
=x=0x=-11

| 5 =
8 8
a) 3x2—8=0:>x2=—:>x=i\/: N.° de
3 3 Ecuacién A = b*— 4ac -
soluciones
b) —5¢—-20=0=-5x¥=20=5¥=-20=
20 _ A=5°—-4-3.8= .
=>x2=—?=—4=>x=\/—4.Notieneso|uci6n. 3¢ =5x+8=0 || o g6 "5 || Ninguna
— 22 —
c) ¥+16=0 = x¥*=-16 = x=Y\—16. No tiene ¥+3x+8=0 _Ag__332_f'_12'38<_0 Ninguna
solucién. - -
25 5 _ A=(—-27—4-1-3= .
d) 4¢—25=0=4x=25=x==% Vi) X —2x+3=0 =4-12=-8<0 Ninguna
2
e) ¥—4=20-13=x=9=x=x\9=23 _i_g ||A=1"=4-6-(-1)=
) ) Vo o +x—1=0 ||2Z7 0N 2
3 5 25 5
f) 5 =5 =8 =2=x=gr=*7 4—1x+9=0| A=(-12°-4-4- 1
: XT2=01 .9=144-144=0
) = (¥—=3)—2-0¢+7)=-3=x—-3-4:-04+7)= —62—4-9-1=
72 9 +6x+1=0 A=§6—4369=1o 1
=—6=X—-3-4—-28=—-6=-3x¥=25=
A=(-10—4-1-
25 -25 X —10x+25=0 1
:>x2=—?:>x=‘/T.Notienesolucién. ©25=100-100=0
h) K:xz+15:>8xz=5x2+75:>3x2=75:> [ 8|
’ X
75 a) +3x+2=0
SX¥=—=25=x=%\/25=%5
3 Lo T3EVF-a1 2 -3xV1_ -39
i) x+22—(x—22-3=x*+8x= B 2 -2 T2
SX+4x+4- (X —4x+4)-3=x+8x> X =—1;%,=—2
) Z— . . — —
j) k+1V ==X +x+1=2x=2X=-1= _8xV8-4-3-(73) -8%V64+36 _
= x= =/ —1. No tiene solucion. \/_ 6 6
k) x-x—4)=0=>x=0x—4=0=>x=4 ——8xV100_ -8x10
6 6
[ 6 1
X, =T"1X,=—3
a) ¥—9x=0=x-x—9)=0=>x=0;x=9 3
b) -6 +12x=0=6x-(—x+2)=0=x=0;x=2 c) ¥ —3x+4=0
4 V(=-37%—4-1-4 Vo —
c) —3x2—4x=O:>x-(—3x—4)=0:>x=0;x=—; x= 3+ V(=3)—4-1 4=3i 2 16=
2 2
1
d) °+x=0=x-4x+1)=0=x=0;x=—— 3xV-7 . .
4 = — No tiene solucion.
e) ¥+x=0=x-x+1)=0=>x=0;x=—1
-1+ 2_ —
f) 5x° 25x 0=5x-|x > 0=>x=0;x > d) X+ +1 0= Ty
—_—X= . - = =0;x=— X+—= xX= =
2 2 2 4 2
3 3 20 -1xV1- -1 %
g) —— X +5x=0=x:|——Xx+5|=0=>x=0;x="— =1 -1 _-1=0_ 1
4 4 3 2 2 2
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e) 2xX*—3x—2=0

_3xV(-3—4-2-(-2) 3xV9+16 _
= 2 = 2 =
3xV25 35 1
=—= =SX=2X=——
4 4 2
-3+xV3*-4.2-1
f) 2¢+3x+1=0=>x= 2 =
_—31V9—8_—3t\ﬁ_—3i1
- 4 T4 T 4
1
x1——3;x2——1

—-6+x\6"—4.(-3)-2
g) -3¢ +6x+2=0=>x= - (=3) =

-6+ V36+24 —6%xV60 —-6x2V15

-6 -6 -6

Vis Vis

x=1- X =1+——
! 3 7 3

h) (x+2) (x—2)—(x+37=x'-2=
SX—4-(C+6x+9)=xX—-2=
SX—4-xX—6x—9=xX—-2=—-xX—6x—11=0

6= V(=62—4-(-1)-(—-11) _

=X Y
6+xV36—44 6=xV-8 . .,
= = = - . No tiene solucion.

i) x-4x—15—4=0=4xX—-15x—4=0=

. 15+V15°-4-4-(-4) 15%V289

8 8
15 %17
=T:>X1=4;X2=_Z
N (3x+1)2_l=>
J 3 2
2-3x+1P2=3=2-9+6x+1)=3=
—12=V144+72
18 +12x—1=0=x= 36 =
-12+6V6 1 Ve 1 V6
— .  =X= —_-t+t—;X= ——"——
36 3 6 3 6
2x+1 x+1
k) =
x+1 xX+2

2x+1) - x+2)=x+1)12=>2+5x+2=
=X +2X+1=xX+3x+1=0=>

—3xV3i-4  —3xV\s
= X= =
2 2
—3+Vs  —3-Vs
=T T

[ 9|
a) *+mx+1=0
A=m*—4=0=>m*=4=>m==*2

2
b) 6x2+mx+§=0
2 2 2
A=m —4-6-;=0:>m —-16=0=>m==*4
3
c) 3x2+mx+z=0

3
A=m2—4-3-z=0:>m2—9=0:>m=i3

d) m@—16x+32=0
A=(—16)>—4-m-32=0=256—128m=0=
_ 256 _

>m= =
128

Problemas ag. 54
10 |

2
Un amigo recibe x, y el otro, EX'

2
x+gx=98:>5x+2x=490:>7x=490:>

2

490 2
=>x=—=70=—x=—:70=28
7 5 5

Respuesta: uno recibe 70 €, y el otro, 28 €.

Ancho de la mesa: x
Largo de la mesa: x + 0,6
2x+2-(x+06)=6=>2x+2x+1,2=6=4x=4,8=

4,8
:>x=T=1,2 =x+06=12+06=1,8

Respuesta: la mesa mide 1,2 m de ancho y 1,8 m de largo.

(12 |
2x=1,75-(x+10)=> 2x—1,75x=17,5=
17,5
=0,25x=175=>x= =70
0,25
Respuesta: al principio, el coche iba a 70 km/h.

El padre tendra 51 + x afios; uno de los hijos, 12 + x afios,
y el otro, 14 + x aiios.

51"+ x=(12+x)+(14+x)=51—-12—14=x=>x=25
Respuesta: deben pasar 25 anos.
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. . L . X 1 x_x
Mario realiza x ejercicios; Héctor, 3 e lsaac, EY . 3 = X

X X 324 X
X+—+—-=54=9x=324=x=——=36;—=12;

3 6 9 3
1ox_
2 3
Respuesta: Mario realiza 36 ejercicios; Héctor, 12, e
Isaac, 6.

X¥—4=3x+6=x"-3x—-10=0=>

= 3xV9+40 3x7
a 2 T2
Respuesta: hay dos opciones: —2y 5.

Longitud del lado de la carpa: x

6

=x,=5x,=-2

Longitud del lado de la carpa aumentada: x + 3
X+45=(x+37=>xX+45=x"+6x+9=>

36
:>45—9=6x:>6x=36:>x=?=6
Respuesta: el lado de la carpa inicial media 6 m.

Cateto del triangulo original: x

Cateto menor: x — 1

Cateto mayor: x + 1

Por el teorema de Pitagoras:
X+1P+x—=1P=100=x+2x+1+xX—2x+1=
=100=2¢=100-2=xX =49 = x=+1/49 =
Sx=x7T=x==-7;x,=7

La solucidon —7 no es valida porque la medida de un
lado no puede ser negativa.

Respuesta: los catetos del original miden 7 cm cada uno.

18 |
X-3x=2x+40=3x¥—-2x—40=0=
2+V4+480 2 +V484 2+22
e G e —D € e—— ] =
6 6 6
10
=>x1=4;x2=—?

.. 10 - ,
La solucion 3 no es valida porque no es un nimero

natural.
Respuesta: se trata del numero 4.
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Evaluacion qg. 56

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios sefialados después de cada respuesta.

1
a) 5x+1=4-2x—1)—4=5x+1=8x—-4—-4=>

:>5x—8x=—4—4—1:>—3x=—9:x=:—3=3
b) 3-x+5)—2-x—1)=3-2-5—x=>

=3x+15—2x+2=3—-10+2x=3x—2x—2x =

=3—-10—-15—-2=>—x=-24=x=24

3x+2 x+1 x—1

7 2 4
m.c.m. (7, 2,4)=28
4-3x+2)+14-(x+1)=140-7x—1) >
=12x+8+14x+14=140—-7x+7 =
= 12x+14x+7x=140+7—-8—-14=>

125
=33x=125=>x=—
33

c)

d) 5x—2-(x+5)=2x+3-4—x)=>5x—2x—10=
=2X+12—-3x=5x—2x—2x+3x=12+ 10>
2_1

=4x=22=x= =
4 2

e) 4—2-x—1)=3-2—x)—-10=>4—-2x+2=
=6—3x—10=—-2x+3x=6—-10—4—-2=
=x=-10

5+3 2x—4
f) - " e =6-5x+3)=7-(2x—4)=>
=30x+18=14x—28 = 16x = —46 =
46 23
SX=———=——
16 8
(Ejercicios 1-3 del apartado 4.1)
2

-1xV1*-4-1-(—6

a) ¥+x—6=0=>x= 3 (=6 _
_—1xV25 -—1=%5
- 2 T2

b) 2x—3+Kx+1) - x—2)=xX+x—6=
=S2X—3+X—-2x+x—-2=X+x—6=
=20=—6+3+2=0=-1
Se llega a una contradiccién; por tanto, no tiene
solucién.

) X+2P—4-x—1)=2—4=>X+4x+4—4x+4=
=2 4= -2=-4—-4—-4=-xX=-12>
SxX¥=12=x=x\V12=22/3=
=X, = 2\/5; X, = —2\/5

=>X,=2;x,=—-3



d) 3-0¢+2)—x-(x+5=5-3—x)=3%+6—x*—
—5x=15—-5x=3x¥—-xX=15—-6=2X"=9=

:>x2—2:>x—+\/5—+ﬂ:>
T2 TTV2T T 2
3Va -3V

PXy =

2 2

e) 3 +4x—2=2-x—1)=3x+4x—2=2x—2 =
=3¢ +4x—2x=—-2+2=3"+2x=0=

=X, =

2
:X'(3X+2)=0:>x1=0;x2=—;

f) 3¢ +2- x—4)=—4-Q2+x) =3 +2x—8=
=—8—-4x=3x+2x+4x=—-8+8=3x"+6x=
=0=x-(3x+6)=0=>x,=0;x,=—2

(Ejercicios 5-8 del apartado 4.2)

3

X 1 X

—+—+—= ——=—]=x-30>

3 7 3
X x 1 15x—5x—3x
—+—+—-—=x—-30=>
3 5 7 15
x x 1 7x
—+—-+5-—-=x—30=5x+3x+x=15x—450=
3 5 7 15

—450 _

= —6x=—-450=>x= 75

Respuesta: tenia 75 coches.
(Ejercicios 10-18 del apartado Problemas)

4

El cinturén: x; la camisa, 3x, y el abrigo, 2 - 3x = 6x.

220
x+3x+6x=220:>10x=220:>x=W=22:>

= 3x=66 = 6x=132

Respuesta: el cinturén vale 22 €; la camisa, 66 €, y el
abrigo, 132 €.

(Ejercicios 10-18 del apartado Problemas)

5
Un nimero natural es x y el siguiente, x + 1.
X (x+1)=552=x"+x=552=x"+x—552=0=

-1x=V1*=4-(=552) —1=V2209

= X= = =
2 2

—-1=x47
=T =>Xx,=23;x,=—24
La solucidon —24 no es valida porque no es natural.
Respuesta: los nimeros son el 23 y el 24.

(Ejercicios 15y 18 del apartado Problemas)

6
Cateto menor: 2x (niUmero par)
Cateto mayor: 2x + 2
Hipotenusa: 2x + 4
Por el teorema de Pitagoras:
(2x+ 4 =(2x)°+ (2x+2)* =>4+ 16x+ 16 =
=4C+4C+8x+4=4X — 4 — 84X + 16x — 8x +
+16—-4=0=—-4X+8x+12=0=>x—-2x—3=0=
_2+V(-2-4-1-(-3) _2xV4+12

2 2

X, =-1
X,=3=2x=6;2x+2=8;2x+4=10

La solucién —1 no es valida porque una longitud no
puede ser negativa.

Respuesta: los catetos valen 6 y 8, y la hipotenusa, 10.
(Ejercicios 11, 15y 17 del apartado Problemas)

7
Dinero repartido: x
Tiempo trabajando entre las tres:2+3+4=9h
2x 4x

3x
Brianda recibe —; Yolanda, —, y Ana, —
9 9 9

4x 2x
?—?=20=>2x=180=>x=90

Respuesta: se han repartido 90 €.
(Ejercicios 10 y 14 del apartado Problemas)

8
N.° de amigos inicial: x
10x=14-(x—2)=>10x=14x—28 =28 =4x=>x=7
Respuesta: al principio eran 7 amigos.
(Ejercicios 10 y 14 del apartado Problemas)

9
Lado del cuadrado: x
W (x—2)=xX+5=2 2 —dx=xX+5=>xX—4x—5=0
X=4:\/m=4:\/£=4¢6

2 2 2

X, =-1

X, =5

La solucién —1 no es valida porque una longitud no
puede ser negativa.

Respuesta: el lado vale 5 unidades.

(Ejercicios 11, 15y 17 del apartado Problemas)
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Sistemas de ecuaciones L3
X y Sustitucion de valores Sgl,‘;:':)n
5.1. Sistemas de ecuaciones lineales
(pag. 58) 1 —3 || 21" 2:'(1*13;:95 6= No
o 3 3 3:3-2-3= i
— . =15-6=9
Ecuacién Sustitucion Solucién
de valores (si/no) 5:2—-2-0=
. 2 0 =10-0= No
| 3x+y=1]|] 3:2+(-5=6-5=1 | si | —10£9
x+3y=5 2'2+3=°(:15:;45—15= No | -3 ][ 2] 5--3-2-(-12=9 || si |
5.(=3)—2-12=
| x—2y=12|] 2-2-(-5)=2+10=12 || Si | =3 || 12 —_39409 No
| sx+y=5 || 5:2+(-5)=10-5=5 | Si | o [ o | 0-0%9 [ N |
_ 7:-2+(-5)=14-5= 5.5—-2.8= j
x+y=4 —9#4 No 5 8 25 —_16209 Si
| x+y=3 |[2+(-5)=2-5=-3#3 | No |
o 2-4-(-5)=2+4+20=
x—4y=1 =22#1 No | 4
. s Solucion
2 Sistema X y Sustitucion i)
2:2—(-1)=5
N Resolucion 2x=y=5 15l 242-(=1= Si
X Sustitucion de la ecuacion y X+2y=0 4 _(2 :)0
—4+3y=8= ] _
-0+ (=1)=—1
= —x+y=—1
1 |4 =1r3y=8| =¥ 1122: 4 Xiyiz 0}|—1 0+ (=M= No
2)/:?:4 L] =—1#2
— [ a1 =(-5)=
2 || 4-2+43y=8 8+3y=8= 0 ax—y=9 =4+5=9 .
=3y=0=y=0 x+3y=—14 |73 1+3-(=5)= :
—12+3y=8= =1-15=—14
= 20
—3 || 4-(-n+3y=8| TR |2 x=2y=2 ||, [[4-2-1=4-2=2]]
—y=5 3 X+2y=6 4+42-1=4+42=6
3 3-14+(-2) =
0 4-0+3y=8 3y=8=y=— = =3-2=1
g i 3 oy lodh-2 1 s-(ca)e No
3y=8-4= 4 y =1+10=
1 4-1+3y=8 :>y=i 3 =11#2
3 2x-2y=2 || ||| o| 2:1-2-0=2 5
3y=8+8= 16 2x—4dy=2 2:1-4-0=2
-2 || 4-(-2)+3y=8 _16 - 1
=Yy=73 3 2x=8 all_3 2-4=8 Si
—3y=9 -3.(=3)=9
3y=8;220:> ;e
5 4-5+3y=8 _-12 -4 7x=14 7-1=7#14
=y=—3 =4 x=3y=—2 ||| "]| 1-3-1=-2 No
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5.2. Métodos de resolucion (pdg. 60)
[ 5|

a) [4x—y=9
X+3y=-14
y=4x—9
X+3-(4x—9)=—14=x+12x—-27=—-14=>
=13x=13=x=1
y=4x—9=4-1—-9=-5

(1,=5)

b) |3x—5y=8
X+3y=-2
x=-2-3y

3:(—2—-3y)—5y=8=-6—9y—5y=8=
=>-14y=14=y=-1
x=—-2—-3y=-2-3-(-1)=-2+3=1
(1,-1

c) |2x—4y=-3

2x—2y=5
5+2y
2x=5+2y=>x=T
5+2y
Z-T—4y=—3:5+2y—4y=—3:>

=>-2y=—-8=y=4
X_5+2y_5+2-4_E

2 2 2

(34

_’4

2

d) |x—4y=9
3x+7y=-30

x=9+4y

3:9+4y)+7y=-30=27+12y+7y=—-30=
=19y=-57=y=-3
Xx=94+4y=9+4-(-3)=>x=9—-12=>x=-3

(_31_3)
[ 6
a) |[2x—3y=-6
x+y=7
-6+ 3y
= =7 —
X 3 X y
—-6+3
%:7—y:>—6+3y=14—2y:>5y=2o:>
=>y=4

x=7—-y=x=7—4=3
(3,4

b)

c)

d)

e)

f)

g)

8x—20y=7 7 + 20y 19 -4y
=S x= iX=
12x+4y =19 8 12
7420y 19-4
. Y - = Y s 12-(7+20y)=8- (19— 4y) =

1
=84+ 240y =152 — 32y = 272y = 68 :>y=z

1
19—-4-—

_19-4y _ 4 _18_3
T 12 T 12 T127 2
31

2" 4

2x—y=0 vy — 2
{x+y=3 =S>y=26y=3—x

2Xx=3—-—x=2>2Xx+x=3=3x=3=>x=1
y=2x=2-1=2

(1,2)
{i;i;g:y=x;y=2—x
X=2—X=X+x=2=2x=2=x=1
y=x=1
(1,1
[7x+3y:—5 Sy= —5—7x;y= 13+2x
—2x+3y=13 3 3
—5—-7x 13+2x

3 = 3 =-5-7x=13+2x=>

=>—-9x=18=>x=-2
13+2x _ 13+2-(-2) 13-4 _9
3 3 -3 73

y=
(_21 3)

[itgi;mix=—10—5y;x=6+3y
—10—-5y=6+3y=—-8y=16=y=-2
x=6+3y=6+3-(—2)=6—6=0

(0,-2)

[36x—15y=8 _8+15y 17—y
18x+ 12y =17 36 18
8+15y 17-12y
3 18
:>8+15y=34—24y:>39y=26:>y=§

=8+15y=2-(17—-12) =

15| —
=815y _ (3>_18_l
T 36 36

T3 2
12
2’3
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h) (3x—15y=0 15y
X+7y=12 =>X= 3 =5y,x=12—7y
S5y=12-7y=y=1
X=5y=>x=5:-1=>x=5
(5,1

a) |[x+y=5
xX—y=3
x+y=5
+x—y=3
2x =8=x=4
X+ty=5=4+y=5=y=1

4,1
b) [5x+y=9
3x+2y=11
—10x—2y =-18
+ 3x+2y =11
—7x =—-7=x=1
5x+y=9=5-1+y=9=y=9-5=4
(1,4
c) |2x+3y=38
3x+2y=7
—6x—9y =—24

+ 6x+4y =14
—5y=—-10=y=2
2x+3y=8=>2x+3-2=8=2x=2=x=1
(1,2)
d) |3x+5y=4
—2x—3y=-2
6x+ 10y=28
+—6x—9y=-6
y=2
3x +5y=4=3x+5-2=4=x=-2
(=2,2)
e) | —3x+10y=21
15x —6y = —17
—15x+ 50y =105
+ 15x— 6y=-17
44y =88=y=2
—3x+10y=21=-3x+10:-2=21=

1
=-=3x=21—-20=-3x=1 =>x=—§
(5]

_7’2
3

od
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f)

7x+2y=-—1
3x—5y=-18
—21x— 6y=3
+ 21x—35y=-126
—-41ly=-123=y=3
Ix+2y=—1=7x+2:-3=—-1=>x=-—1
(_113)

8

a) |3-x+y)—2-x—y)=—
5-x+y)—3y=8

_ xX=—-26-—>5y
3x+3y—2x+2y——26=> 8—2y
5x+5y—3y=8 x=T

8—2y
—26—5y=—5 =—130—-25y=
138
=8—-2y=-23y=138=y=—1=-6
-23
X=—26—5y=—-26—5-(—6)=—-26+30=4
(41_6)

b) [3-x—2)—2-(y—1)=-11
3—x=2-(y+2)
3x—6—2y+2=—11:> 3x—2y=-7
3—x=2y+4 —3x—6y=3

3x—2y=-7

+ —3x—6y =3
_gy=—4my=_—2_1
y= y= -8 2

c)

)+4:>

N | =

3—x=2y+4:>3—x=2-<

>—Xx=14+4—-3=>—x=2=x=-2

=)

(x— 2 +16=—2-(y—1)
4x +

“y+2)=13
-y
Ix+2y=14-16+2_|"" 7
4x+3y=13-6 1=
4
2y 7-3y 49
—_—= =-—-8y=49-21ly=y=——
7 4 Y Y=Y=13
()
_2. _
2y 13) -2-49 -2-7 14
T7 7 T 13-7 13 13

14 49
13" 13



d)

e)

f)

g)

6x—2)—4=y
8x—12-(—y—7)=12
{6x—2—4=y 6X—y=6

8x+12y+84=12" |8x+12y=-72"

y=6x—=6
8x+12y=-72
8x+12-(6x—6)=—-72=
=>8x+72x—72=-72>
=80x=0=x=0
y=6x—6=6:-0—6=-6
(01_6)
x+y x

-==2
33

Ix+y=6
X+ty—x=6=y=6
IX+y=6=>4x+6=6=
=>4x=0=>x=0
(0, 6)

+ j—
Xry X7y
3 5
2x+y=11
5x+5y+3x—3y=30
2x+y=11

=2

8x+2y=30
2x+y=11

8x+2y=30
+ —4x—2y=-22

8
4x =8=x=—=2
4

2xX+y=11=2-2+y=11=y=7
(2,7)

x+2 4y—25
5 12
x_y*t2_ 9
5 3 20
12x+24 =20y — 125 12x — 20y = —149
24x — 20y — 40 = —27 24x—20y =13
12x — 20y =—149
+ —24x+ 20y =—13
-162 81 27
—12x =—162=x= = ==
-12 6 2

27
24x—20y=13:>24-7—20y=13:>

311
=12:27-13=20y=>y=——

20
27 31
2’ 20

7x+1
h) X4 —3y+6=12
7x+1
+2y=14
7x+1
=12+3y-6
4 7x+1=24+12y
7x+1 “lrix+1=42-6y
S =14-Yy

18
24+12y=42—6y:18y=18:>y=ﬁ=1

7x+1=24+12y=7x+1=24+12-1=

35
:>7x=35:>x=7=5

5,1

Problemas ag. 64)
[ 9|

x+y=35
+x—-y=7

2x =42=x=21
x+y=35=y=35—-21=14
Respuesta: los numeros son el 21y el 14.

N.° de bicicletas: x

N.° de triciclos: y
{x+y=22 {—2x—2y=—44
2x + 3y =151 2x + 3y =51
y=7
X+y=22=x+7=22=x=15
Respuesta: hay 15 bicicletas y 7 triciclos.

N.° de bocadillos: x
N.° de refrescos: y

3x+4y =12 —6x — 8y = —24

2x+3y=38,5 6x + 9y = 25,5

—6x —8y=—-24
+ 6x+9y=25,5

y=15
2x+3y=85=2x+3-15=85=2x=85-45=
:>x—i—2
==

Respuesta: el bocadillo cuesta 2 €, y el refresco, 1,50 €.

P~
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Edad actual de Chema: x

Edad actual de Laura: y

x+1=44
3

3x+y=132
= =
x+2=3-(y+2)

3x+y=132
—3x+9y=-12
3x+y=132
+ —3x+9y=-12
M0y=120=y=12
x—3y=4=x-3-12=4=x=4+36=40

Respuesta: Chema tiene 40 afos y su hija Laura, 12 afios.

N.° de entradas normales: x

x—3y=4

N.° de entradas rebajadas: y

48,59 — 2y
Tx+2y=4859 |x=—_ 7

) 49,72-6y
ax+6y=4972 |x=""

48,59 —2y 49,72 — 6y

= 4-(48,59 — 2y) =

7 4
=7-(49,72 — 6y) = 194,36 — 8y = 348,04 — 42y =
153,68
=34y=153,68=y= 34 =4,52
48,59 —2-4,52
7x + 2y = 48,59 :>x=f:x= 5,65

Respuesta: la entrada normal cuesta 5,65 €, y la de
precio rebajado 4,52 €.

Numerador: x

Denominador: y

x+2_3

y+2 5 (5x+10=3y+6 (5x—3y=—4
x=3_2 |5x—15=2y—6  |5x—2y=9
y—-3 5

5x—3y=-4

+ —5x+2y=-9
—y=—13=>y=13

5x—3y=—-4=5x—3:13=—-4=5x=35=>x=7

7
Respuesta: la fraccion de partida es 13
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Precio pantalones: x
Precio camisetas: y

Una rebaja del 15 % quiere decir que hay que pagar
el 85% de la cantidad, y una del 20 %, que hay que
abonar un 80 %.

2x + 3y =216
85 80 =
2-——x+3-——y=178,20
100 100
216 -3
o 2163
2

85 80
2-——x+3-——y=17820
100 100

85 216-—3y 80
" 43.——y=17820=
100 2 100
= 18360 — 255y + 240y =17820= —15y = —540 =
=y=36
216 -3y 216 — 108
X= =>X= =
2 2
Respuesta: el precio de los pantalones es 54 €, y el de
las camisetas, 36 €.

Dinero que tiene Antonio: x

54

Dinero que tiene Juan: y
x—0,65=y+0,65 x=y+1,30
2-(y—0,70)=x+ 0,70 2-(y—0,70)=x+ 0,70
2y—1,40=y+1,30+0,70=2y—y=2+1,40=
=y=3,40
x=y+130=x=3,40+1,30=4,70
Respuesta: Antonio tiene 4,70 € y Juan, 3,40 €.

Evaluacion qg. s6)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios sefialados después de cada respuesta.
1
a) (0,8)
7:0-2)+2-8—-1)=7-(—2)+2-7=
= —14 4+ 14 =0. Si es solucion.
b) (=2,1)
7:(—2-2)+2-(1—-1)=7-(—4)=-28#0.
No es solucion.
c) (2,0)
7:2-2)+2:(0—-1)=7-0+2-(—1)=-2#0.
No es solucidn.



d) (=1,-3,5)

7-(-1=2)+2-(-35-1)=7-(-3)+2-(—-4,5) =

= —21-—9=—-30#0.No es solucién.

e) (—3,2)

7. (-3—-2)+2:-2—-1)=7:-(-5+2-1=
= —35+4+2=—33#0.No es solucion.

f) (1,2)
7-1-2)+2-2—-1)=7-(-1)+2-1=-7+2=
= —5# 0. No es solucion.

(Ejercicios 1, 2y 4 del apartado 5.1)

2
a) |2x—9y= -3
5x+y=16
y=16 —5x
2x—9-(16 —5x)=-3=
=2x—144+45x=—-3 =
=47x=141=x=3
y=16—5x=y=16—-5-3=16—15=1
(3,1
b) |8x—24y=32
3x—15y=-36
32+24
x="222
8
—-36+15
= 236415y
3
32+24y —36+15y
8 3
=8:(—36+ 15y) >
=96+ 72y =-—288+ 120y =

=3-(32+24y) =

a8y = —384y= ot _g
Y= Y= s T
32+24 2+24-
x=7y:>x=73 8=28
8 8
(28, 8)

c) |4x+5y=8
3x+7y=19
—12x— 15y =-24
+ 12x+28y =76
13y=52=y=4

4x+5y=8=4x+5-4=8=
=4x=8—-20=
=4x=—-12=x=-3
(_314)

(Ejercicios 5-8 del apartado 5.2)

a)

b)

c)

3

x—1 2y—3

5 4
2-(2x—3)_2-(y—1):1

5 3

4x—4=10y—15

12x—18—-10y+10=15
4x—10y =-11

+—12x+ 10y = —23

4x—10y=—11
12x — 10y =23

17
—8x =—34=o5x=—
4

17 14
4x—10y=—11 :>4~T—10y=—11 :>y=?

17 14
4’5

xX+y x—2% 5

3 5 3
3x—y=5
y=3x—5
2x+ (3x—15) _x—2-(3x—5) _5
3 5 ]

= 25x—25—-3x+18x—30=25=43x—3x=
80
=25+25+30:>40x=80:>x=5=2

y=3x—-5=y=3:-2-5=1
2,1

1
__2.(3X_‘|):Z
3 6
7x—3y=3
7x—3 7x
7x=3y+3=y= Sy=—"-1
3 3
7x
1 371
—=2-3x—1)= —=2-3x—1)=
3 (3x—1) P =73 (3x—1)
7x 1
=—=—=6—-36"3x—1)=7x—3>
18 6

=6—108x+36=7x—3 =

9
=>-115x=—45=>x=—
23
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d) |[4-x—y)—3-(2x+y)=—-17
3-x+2y)—2-(x—4y)=40

{4x—4y—6x—3y=—17 —2x—7y=-17
3x+ 6y —2x+ 8y =40 2x + 28y =80
—2x—7y=-17
+ 2x+28y=80
21y—63:>y—;—3

x+14y=40=x=40—-14:3=x=-2
(_21 3)
(Ejercicios 5-8 del apartado 5.2)

4
N.° de tortugas: x
N.° de halcones: y

x+y=26 xX=26—-y

4x + 2y =82 4x + 2y =82
4-(26—y)+2y=82=104—4y+2y=82=
=-2y=82-104=y=11
X=26—y=>x=26—11=>x=15

Respuesta: el centro acoge a 15 tortugas y 11 halcones.

(Ejercicios 9-16 del apartado Problemas)
5
N.° de billetes de 10 €: x; n.° de billetes de 5 €: y

x+y=11 x=11—-y
10x+ 5y =75 10x+ 5y =75

10-(11—y)+5y=75=110— 10y + 5y =75 =

-35
=—-5y=75—- 110:y=75=7

x=11—-y=>x=11-7=4

Respuesta: hay 4 billetes de 10 € y 7 billetes de 5 €.
(Ejercicios 9-16 del apartado Problemas)

Sucesiones numéricas

6.1. Sucesiones de nimeros reales.
Término general (pdg. 68)

1]

a) 2,4,6,8,10,12,14,16

b) 3,6,9,12,15,18,21,24

c) 1,4,9,16,25,36,49, 64
1357 9 11 13 15

a) a,=7,a,=9,a;,=11,a,=13

b) a,=1,a,=-1,a;,=-3,a,=-5
c) a—1a—£a——a—2
1= b 2_4I 3_51 4_6

d) a,=2,a,=5,a,=10,a,=17

La respuesta esta en la tabla de la parte inferior de la
pagina.

[ 4

a) a,=5n d) a,=n*+3 g) a,=2"
1 3n+1

b) a,=5n+2 e) a,=— h) a,=
n n+1
7

2

c) a,=n f) a,=—

) a, ) a, 2n

| 5

a) a;=3,a,=5,a,=8
b) a,=-8,a;,=-17,a,=—44,a,=—125
c) a;=2,a,=16,a,=38

1 1
d) a2=3,a3= 2,a4=3,as=2

Término general Valor Ecuacion Posicion
a,=3n+5 || 26 || 3n1+5=26=3n=21=>n=7 | 7
16

a,=3n+5 21 3n+5=21=3n=16=n :? No es término de la sucesion.
2n+4 2n+4

a,= 6 =6=n=7 7
n—4 n—4

a,=n’+4n-7 || 38 | nP+4n—7=38=n=5 I 5
20’ +1 33 2’ +1 33

a, =53 ~ > =—=n=4 4
3n°+2 50 3n°"+2 50
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6.2. Progresiones aritméticas (pdg. 70)

Q
~—

2_
3- =d=1

4 —

5_

a,=1+{n-1)-1=n
18—13=5

23—-18=5

28—-23=5

33—-28=5
a,=13+((n—-1)-5=5n+8

=d=5

[ 7|
a, d a,=a,+((n-1)-d
5 || 6 |la=5+0-1-6=6n-1 |
3 | -2 |[a,=3+00-1)-(-2=-2n+5 |
-7 || 3 |[a=-7+0-1-3=3n-10 |
% 2 an=%+(n—1)-2=2n—%
2 % an=2+(n—1)~%=%n+;
[ 8|

a) a,=a,+5d=28=3+5d=d=5

c) 2-6=-4 a,=a,+(n—-1)-d=3+(n—1)-5=5n-2
—2-—2=-4 a,,=5-10—2=50—-2=48
=>d=-4
—-6—(-2)=-4 b) a;=a,+2d=8=a,+2:-3=a,=2
—-10—(—6)=—4 a,=a,+n—1)-d=2+((n-1)-3=3n-1
a,=6+(—1):(—4)=-4n+10 as;=15-1=14
d) 4-1=3 c) a,=a,+(n—-1)-d=4+(n—-1)-(-3)=-3n+7
8—4=4 a,=-3-7+7=-14
N P d) a;=a;+2d=26=14+2d=2d=12=d=6
0 es una progresion aritmética.
1 1 1 a=a,+2d=14=a,+12=a,=2
e 3 5% a,=2+(-1)-d=2+(—-1)-6=6n—4
1 1 1 e) a,=a,+(n—1)-d=8+(n—1)-7=7n+1
2 3 12 71=7n+1=7n=70=n=10
No es una progresién aritmética. f) a,=a,+d=>-3=a,+5=a,=—8
f) —=5—(=12)=7 a,=a,+(n—-1)-d=-8+(n—-1)-5=5n-13
2—(-5)=7 d 42=5n—-13=5n=55=>n=11
=7
9-2=7 xa
16-9=7 La respuesta esta en la tabla de la parte inferior de la
a,=-12+((n-1)-7=7n-19 pagina.
Sucesion n a, a, S,
7-(5+17)
a,=2n+3 7 2-1+3=2+3=5 a,=2-7+3=17 = =77
7 +28
a,=3n+4 8 3:-1+4=7 a,=3-8+4=28 Sy=8-——=140
-1+9
a,=2n-3 6 2-1-3=-1 a;=2:6-3=9 Se=6"—— =24
6+ 51
a,=5n+1 10 5-1+1=6 a,,=5-10+1=51 $,,=10" =285
8+ 56
a,=8n 7 8-1=8 a,=8-7=56 S, =7- =224
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2 2
(10 | < 3:1=3
a,=8 4 2 2
d=1 9°3 3 o2
2 8 4 2 3
1 15 279" 3
a,=8+(—-1)-—=—n+— 27 9 3
2 2 2 16 8 2
1 15 25 8127 3
A=—7"10+—=— 81 27 3)
2 2 2 2\n-1 2\n-1
a=1|— =|—
el -6
$0=10 2 2 d) T=2;E=3' No es una progresién geométrica.
(11| 3.5
a,=24,a,=52,a,=a,+3d=52=24+3d= e -1
28 -9
3d=28$d=? T=_3
=r=-3
28 27
a4=a1+3d:24=a1+3-?=a,+28=>a1=—4 23
-9
28
a,,=—4+(n—1)-— —-81_ _
27 )
28 212 n—1 n-1
a,=—4+8-—= a,=(—=1)-(=3)"""=—(-3)
3 3
212 21 3 \
—44+— f) —:7=—
5,=9 73—300 2 2
T T T B3
2 2 3
=Sr=—
m 189 63 3 2
a,=2;5,=90 )
+ 2+
s,=n- 1% _90=5.2T% _, 180=10+5a,— 567 189 _3
2 16 ° 8 2 )
=a;=34 3
a,=a,+in—1)-d=>34=2+4d=4d=32=d=8 E)
6.3. Progresiones geométricas (pdg. 72) [ 14 |
13 a) a4ja1-:j_:1>l6n=2~r3:>r3=8:>r=2
3 .9 12 4 a=2-2"""=2
a) —=3;,—=3;,—=— 1 1 1 1
1 3 9 3 b) a,=a, PF=>—=—ror=—=r=+—
N L - 81 9 9 3
0 es una progresion geométrica. Ty
8 \ = o — = -n+2
4 1 n—1
16 —_=2.[— > —(—1)".3—"+2
16 _, a,=-3 ( 3) (=13
8
=r=2 1
£=2 c) a2=a1-r=>;=a,-3:a,=§
16 ]
ﬂ_z an=E.3n—1=3n—4
32 7 2
a,=3"=9

an=4.2n—1=2n+1
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d) a;=a,"F=-——-=a,"—

e) a;;=a,,'r=512=16-r=r=32=2=r=2
1

9 9 -5
d,=4a,'r >16=a,-2’=a,=2""=—
10 1 1 1 32

1 6
f) a7=a1-r5:>1=a1-(3> =a,=2°=64

La respuesta estd en la tabla de la parte inferior de la
pagina.

a;=a,r=12=a,-2>=a,=3

2:3:2°-3
a10=a1-r9=3-29:>5m=?=3069
a 8
sz 1 =———=16
T-r ,_1
2
(18 |
g =G r=a _ a,-r '-r—a, _a-r-a
7 r—1 r—1 r—1
a,-3’—a
2186=%:>a,-(37—1)=4372:>
4372
Sa ==
2186

a,=2-3°=1458

Problemas @ag. 74

369 12
ST T T T e
222 2

9 2
=_—am
2 2

Respuesta: forman una progresion aritmética cuyo primer

A 3 . . 3
término es 3 y cuya diferencia es 2>

Es una progresidn aritmética cuya diferencia es 7 y cuyo
primer término es 7.

7,14, 21, 28, 35

a,=7n

. 7+70

a,+a
1_19—-10 =385

S1=10-" 5

Si toca cada hora, se trata de una progresion aritmética
cuya diferencia es 1y cuyo primer término es 1.
1+12

a=1a,=2,a,=3...2-5,=2-12- =156

Si, ademas, suena a las medias horas (1 campanada), se
suman 12 - 2 = 24 campanadas; es decir, 156 + 24 = 180.

Respuesta: 156 campanadas si solo toca las horas y 180
si marca también las medias horas.

Sucesion n a r a, Sn
. 6—
a,=2-3""" 6 2 3 ag=2-3° 56:23 2
31
. 7_
a,=5-2""" 8 5 2 a;=5-2" s,,:2 Z 21 > —1275
] 4 ! 5 1y 5
1\~ 1 (1) 52'\3) 72 155
a,=5"(= 5 5 — a;=5-(— Ss==%_ \&/ =
(2) 2 ’ 2 ’ 1 16
—=1
2
(1>n71 " 1 1 sz 11 =;
a,=\— y
3 3 1——
3
3
1 n-1 1 ==
a=3-(L " 3 1 S. ;=6
2 2 1——
2
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Progresion aritmética

a=4,d=2

a,=a,+(n—-1)-d=40=4+(n—-1)-2=n=19
4440

So=19- =418

Respuesta: para hacer 40 km, necesita entrenar 19 dias.
En total habra recorrido 418 km.

a=a,+6
4-(a,+a 4-(a,+a,+6
S4=7('2 4):32=7(1 5 ! ):>

=2a,+6=16=2a,=10=a,=5
a=a,+3d=a,+6=a,+3d=d=2

Respuesta: las edades de las cuatro hermanas son 5 afios,
7 aios, 9 afos y 11 ainos.

a,=27-a,=>a,=a,-r=r=27=r=3

r-a,—a,
§ =—7n 1
" r—1
3:a,—a, 3-27-a,—a, 80-aq,
= 360 = = = =40a, >
2 2 2
360
=>a,=—"=9
40
Respuesta: los dngulos son 9°, 27°, 81°y 243°.
Progresion geométrica
2
r=—
3
V,=9°=729 cm’
2 5
Vs=V, 'r5=729'(§) =96 cm’
2
—+96—729
r-vVe—Vv, 3 3
Se = = =1995cm
r—1 2
=-1
3
Respuesta: entre todos ocupan un volumen de 1995 cm®.
[ 26 |

2-(x+1)_x+1

x+1  x—1
Sx+1)'R2-x—1)—-x+1)]=0=>
>Kx+1)-x—-3)=0=>x=-1,x=3

=2-x+1)-x=-1)=x+1>*=

Si x = —1, no hay progresién geométrica.
Respuesta: x debe valer 3, y los términos son 2,4y 8.

34 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

Evaluacion . 76)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios sefialados después de cada respuesta.

a) a,=10-1+12=22,a,=10-2+12=32,
a,=10-3+12=42,a,=10-4+12=52

1+1 2+1 3

b = _12._=2, = _13.—=__’
) a,=(-1) - a,=(-1) 2 2
341 4 4+1 5

=(—1 4.—=_’ =(=1)P —=-=
a;=(-1) 3 3 0 (=1) 2 2

c) a,=17+2-1+1=4,a,=2*+2-2+1=9,
a,=3+2:-3+1=16,a,=4+2:-4+1=25

5:1+8 13 5-2+8 18
R R N Nk
_5-3+8 23 5-4+8 28

BT T 10T e a7
(Ejercicio 2 del apartado 6.1)
2

a) a,=2n+ 3 = Progresidn aritmética
n+5 .. .
b) a,= 3 = Progresion aritmética

¢) a,=2-10""*" = Progresién geométrica
d) a,=n*—1

(Ejercicio 4 del apartado 6.1)

3
3n+16
n+2
Si forma parte de la sucesion, y ocupa la posicion 8.

=4=3n+16=4n+8=n=8

(Ejercicio 3 del apartado 6.1)

4
a=7
a;,=—5=a;,=a,+4d=>-5=7+4d=d=-3
a,=4,a;=1,0a,=-2

(Ejercicios 8-12 del apartado 6.2)

5
a,=a;+4d=37=17+4d=d=5
a=a,+2d=>17=a,+10=a,=7
a,=7+((n—-1)-5=5n+2
G,,=5-10+2=52

10-(a, +a,) 10-(7+52)
S1O= 2 = 2 =
(Ejercicios 8-12 del apartado 6.2)
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6
5 5 1
as = a, P:—:—-P:}F:—:r:—
16 2 2
5 1
a2=a1~r:>3=a1~3:>a1=5
1 n—1
ol
15 o 5
r-as—a, 2 16 32 155
S. = = = =—
=1 L 1 16
2
(Ejercicios 14-18 del apartado 6.3)
7

Longitudes de los lados: a, — d, a,, a, + d
Por el teorema de Pitagoras, se cumple que:
(a,+d)y*=(a,—d)*+a,>=
sal+2ad+d=al-2a,d+d+al=
=al—4a,d=0

Por otro lado, la suma de los lados es 36; de este modo:

36=(a,—d)+a,+ (a,+d)=36=3a,=a,=12
Se sustituye el valor de a, en la primera ecuacién:
12°-4:12:d=0=144—-48d=0=>d=3
a,—-d=9,a,=12,a,+d=15

Respuesta: los lados miden 9 m, 12my 15 m.
(Ejercicios 19-23 del apartado Problemas)

8

1
Se trata de una progresion geométrica cuya razén es >

1
a,=(—|-1024=512
2

1 n—1 1 9
a,,=512-(—) :>a,0=512-<—) =1
2 2

Respuesta: el 10 de mayo se extrajo 1 L de mosto.
(Ejercicios 24-26 del apartado Problemas)

n Teoremas de Tales y Pitdgoras

7.1. Teorema de Tales (pdg. 78)

1]

x 8 24
T2 =22

3 5 5

y 15

=
10 3+5 4

BO 6 15
—— = — = BO = —, y la distancia entre las bases es
2,5 4 4
15 5 5
BA=BO—-A0=———=—
4 2 2
3|
2 z 1 2 3
—_—_—_—=— z=—yt=—
3 1 t 3 2
X 1+3 4
—= —— =S Xx=_
1 3
y 3+1+t 11
2z Sy=—
1 3 6
4]
Las rectas r y s no son paralelas pues
2 ,25+3
1 3
5|
1 4
—=—=x=8
2
6]
Los términos son: g, ar, ar’y ar’, que cum Ieni—ﬁ
raanaryar.,d Plenar = ar
7 |
Si, ya que por el teorema de Tales:
a_c¢
b x
8|

Unimos P, con By trazamos paralelas por P,, ..., P,. Por
el teorema de Tales los puntos A, ..., A; en que estas
rectas cortan a AB lo dividen en seis partes iguales.

segmentos iguales

A A A A A A B
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Lados del segundo cuadrilatero (multiplicamos por 3
los del primero): 24, 30, 36 y 48 cm.

Perimetro del primer cuadrilatero:
8+10+12+16=46cm
Perimetro del segundo cuadrilatero:
3:46 =138cm

a)y ¢) son falsas y b) y d) son verdaderas.

Los rectangulos de la figura tienen todos sus angulos
rectos, pero no son semejantes pues, aunque tienen la
misma altura, la base de uno es doble de la del otro.

Por ser equilateros los triangulos son semejantes y su
razéon de semejanza es:

2_1
6 3

. 3 1\ 1
Por eso el cociente de sus areas es (3 =—,

(13
. . 6
Razén de semejanza = 3 =2

7.2. Teorema de Pitdgoras (pdg. 82)

a: hipotenusa

b: un cateto

Los tridngulos son semejantes pues los otros catetos

miden V52 — 3> =4y \/10° — 8’ =6,

5 3 4
yresulta—=—=—.
10

6 8

(16
La hipotenusa de T, mide:
h, = V6* + 9> = 3113 cuadriculas
y la de T, mide:
h, =\/8* + 12° = 4V/13 cuadriculas
Como L = 2 = 3—@ = 3 ambos triangulos son se-

8 12 413 4

. i . 3
mejantes y su razon de semejanza es Z

Cateto desconocido — x

Hipotenusa — 36 + x

Por el teorema de Pitagoras:

(36 +x)’=72+xX¥=72x=3888=x=54

p 54 )
Area = 72-7= 1944 cm

Cateto desconocido — x
Hipotenusa — 18 — x
Por el teorema de Pitagoras:
18—x2=122+x=
324-36x+ X =144+ ¥ >
180
36x=180=>x=——=5
36

Asi, el cateto menor mide 5 cm y la hipotenusa 18 — 5 =
=13 cm.

a) Como 4*>> 3% +2? — Eltriangulo es obtusangulo
b) Como 5> = 4% + 3% — El tridngulo es rectangulo
c) Como 5%< 4% + 4* — El tridangulo es acutangulo

e: otro cateto

| 13cm I | VA-s=144=12cm |
\ 3’+4°=5cm H H 4cm \
‘ 10 cm H V102 = 22 =196 = 4V/6 cm H 2cm ‘

o
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Basta tomar en cada eje coordenado un segmento
con origen en Oy de longitud 1, pues la hipotenusa del

triangulo asi construido mide V12 + 1> = V2.

Ne

OF— 1—>A

[ 21 |
AB=V1I?+AC=1+12+12=\3

Cateto mayor — n

Cateto menor > n — 1

Hipotenusa —>n + 1

Por el teorema de Pitagoras:
n+1°+(—-1’=nn-4=0=n=00n=4
Solo vale la soluciéon n = 4, luego los lados del triangulo
miden 3,4y 5 cm.

No son semejantes, porque

Proyeccion del primer cateto — n
Proyeccion del segundo cateto - m

100

0 2524212 ’
B “\ 25

Por el teorema del cateto:
15°=25n=n=9
25=n+mMm=>m=25-9=16

Proyeccion del cateto — n
Altura sobre la hipotenusa — h

2 _ _9
3*=5n=n=
5

7.3. Aplicaciones del teorema
de PitGgoras en el espacio (pdg. 85)

[ 26
Diagonal de la base: d = V12 + 12 = V2
Diagonal del cubo: AB = VAC + d* = \/3

[ 27 |
Generatriz—>g =\15* + 8 =17

Altura del prisma:2:3 =6

Area lateral del prisma: 4-2-6 = 48

Diagonal de la base: d = \/m = \/g = 2\/5
Altura de la piramide: x =d = 2\/5

Altura de la cara de la piramide: y = 'V (\/g)z +1=3

2.y

; 4
Area lateral de la piramide: =12

Se pintan: 48 + 12 = 60 m?

Como en pintar un m”se gasta medio kilo de pintura, se
necesitan en total 30 kg.

[ 29 |

40 60
‘x  x+15
Luego, x =30 m

Que es la longitud de la sombra del edificio de 40 m.

= 40(x + 15) = 60x

Evaluacion (qg. s6)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios seflalados después de cada respuesta.

1

Las afirmaciones a) y b) son falsas, mientras que c) y d)
son verdaderas.

(Ejercicios del apartado 7.1)

2

Los triangulos semejantes al sombreado son OCD, OGE
y OHF.

(Ejercicios del apartado 7.1)

3
h 1,5
—= =>h=45m
6 2

(Ejercicios del apartado 7.1)

4
10 = 2¢ = x =150 =5V2

Asi el perimetro del cuadrado mide 2012 em y su area
vale 50 cm?,

(Ejercicios del apartado 7.2)

r~
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5

El perimetro del nuevo pentagono es 10 cm ya que
cada lado del nuevo pentagono mide 2 cm. En efecto,
los triangulos OAB y ODC son is6sceles y comparten el
angulo desigual.

Ademas la razén de semejanza es:

oA _ 2=DC= AB
oD )
(Ejercicios del apartado 7.2)

6

Hipotenusa =x+y =15+ 12>=13
Por el teorema del cateto:

5 = 13x:>x=£y122= 13y:>y=ﬂ
13 13

Por el teorema de la altura:

52.122 60
h2= h= |—=—
W==V"32 T3

(Ejercicios del apartado 7.2)

7
I=\oP—oM*=\/5-3"=4
(Ejercicios del apartado 7.2)

8
Diagonal de labase:d = V4*+3? =5

Altura del prisma: h = V6> — 5> = \/11

(Ejercicios del apartado 7.3)

9
6 +6°=(22)=>72=47=2z=3\2
102 + 10 = (2x)> = 200 = 4%’ = x = 5\/2
t=\9"+27=199=3V11
t=V15"+x =275 =5\11

. . 6
Como las caras laterales son tridngulos iséscelesy — =

10
3Vl 3 . .
= —, estas son semejantes con razén de seme-

TsV11 5

. 3
janza —.
5

(Ejercicios del apartado 7.3)

38 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

ﬂ Lugares geométricos

8.1. Algunos lugares geométricos (pdg. 88)
[ 1

No, porque en un triangulo escaleno d(A, C) # d(B,C).

Si, porque los lados AB y BC miden lo mismo.

El lugar geométrico buscado es la recta paralelaarys
que pasa por un punto P que equidista de ambas rectas.

Si, ya que si P esta en las bisectrices de los angulos en A
y en B se cumple que:

d(P,s) =d(P, t)yd(P,t) = d(P,r)

luego, d(P, s) = d(P, r), o sea, P esta en la bisectriz del
angulo en C.

Las bisectrices b, y b, forman un angulo recto, pues,

o + 180°
o B_ B _180° _ o0
2 2 2
b, >
B/2
/2 b
:t r:

El lugar esta formado por dos rectas paralelas a r a dis-
tancia 1, ya que los triangulos de base AB y area 1 son
aquéllos cuya altura sobre AB mide 1.

El centro O de la circunferencia buscada equidistade Ay B
luego esta en la mediatriz del segmento AB. Por la misma
razon, O esta en la mediatriz de BC, luego O es el punto
de corte de ambas mediatrices. Asi la circunferencia de
centro Oy radio OA es la Unica que pasa por A, By C.



mediatriz
de AB

: "} ey

No, porque el centro O de la misma estaria en las
mediatrices de AB y de BC, y estas rectas no tienen nin-
gun punto en comun porque son paralelas.

No, porque en caso contrario habria dos circunferencias
distintas que pasarian por tres puntos distintos A, By C,
(no alineados por el ejercicio anterior) y vimos que esto
es imposible.

8.2. Arco capaz (pdg. 90)
(10|

El angulo mide 90°, pues el dngulo central AOB es llano.

a = 45° ya que el angulo central es recto.

Dibujamos la mediatriz del segmento AB, y la cortamos
con el arco de la circunferencia de diametro AB situado
por encima del segmento. El punto de corte O cumple
AOB = 90°, luego el arco capaz es el arco de circunfe-
rencia de centro O y radio OA situado por encima de AB.

8.3. La elipse, la hipérbola
y la pardbola (pdg. 91)

Si, la elipse de focos Fy F’'y constante k = 10, ya que
dP,F) +d(P,F)=2d(P,F) =2V3*+ 4 =10y
dQ F) +dlQF)=9+1=10

X+4=6+3=9=x=5

No, porque cada punto P del segmento que une F con F’
cumple que: d(P, F)) + d(P, F) = d(F’, F) <k

9-x=6-2=4=x=5

Ambos conejos recorren la misma distancia que es la
constante de la elipse que constituye el canal.

No, porque dicho eje es la mediatriz del segmento que
une los focos, luego sus puntos equidistan de ambos,
por lo que d(P, F') — d(P, F) = 0 # k para cada P del eje.

La primera afirmacién es falsa y la segunda verdadera.

Porque los puntos del semiplano sombreado estan mas
cerca de la directriz d que del foco F.

Q = (—2, 0) es otro punto de la parabola, pues como el
eje es eje de simetria la parabola pasa por el punto
simétrico de P respecto del eje.

dlV,F) =d(V,d) =3 cm

8.4. Relaciones métricas en las conicas

(pdg. 94)
2c 2c ) .
= e = — = — = Distancia entre focos = 2c =6 m
2a 10

S unlw

=Va* - =5 —-3"=4=Ejemenor=2b=8

2a=dPF)+dPF)=4+6=10=>
a = 5 es el semieje mayor.

2c 8
e = — =—— = 0,8 es la excentricidad.
2a 10

a=5c=4= b=15 —4 =3 es el semieje menor.

La elipse y la circunferencia no se cortan porque
el semieje menor b de la elipse es mayor que el radio R
de la circunferencia. Calculemos ambos valores. Como
2a=24y2c=12= a=12yR=c=6

Por tanto, b = \Va*— ¢ = V122 — 6> = /108 = 6\/3>R
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3=e=—=S dFF) =24
a 4

Semieje imaginario: b = \/& — a* = V144 — 16 = 8\/2
| 27 |

. 3
2a =7 — 4| =3 = Semiejereala = EY

5 4 5
Ademas, 2c =5= c=;:> e=—=§

a
25 9
Semieje imaginario: b = \/¢* — a* = 22"

p=2dV,d)=12= dFd)=p=12cm

Evaluacion qg. 96)

Repasa las actividades en las que hayas fallado, haciendo
los ejercicios seflalados después de cada respuesta.

1

Como la bisectriz es una recta, bastan dos puntos suyos
para dibujarla, y uno de ellos es O. Para encontrar otro
trazamos, con centro O, una circunferencia, de radio
arbitrario R, que corta a las semirrectas en los puntos Py
Q. Si M es un punto de la mediatriz de PQ, los triangulos
OPM y OQM son semejantes, pues el lado OM es comin y

OP =0Q =RyMP =MQ
Asi, los angulos MoP y 067W son iguales, luego M esta
en la bisectriz del angulo a.

mediatriz
de PQ

(Ejercicios del apartado 8.1)

2
Solo la segunda afirmacion es cierta.
(Ejercicios del apartado 8.3)

3
AOB = 2ACB = 2 60° = 120°
(Ejercicios del apartado 8.2)
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4
Distanciafocal =2c=6=c=3

3
C=d+b=2a"=29=2d"=>a=——

2
e=£=\/§

a
(Ejercicios del apartado 8.3)

5
d(A, B) = 2d(A, F) = 2d(A, d) = 2d(F, d) = 20 cm

(Ejercicios del apartado 8.3)

6

La elipse de mayor excentricidad es C,. De hecho las
elipses con excentricidad proxima a 0 parecen circunfe-
rencias, pues tienen los semiejes casi iguales, mientras
que las longitudes de los semiejes de las elipses cuya
excentricidad es proxima a 1 son muy distintas.

(Ejercicios del apartado 8.3)

7

Si, los triangulos son semejantes porque comparten los
angulos, pues el angulo en P es comtin y ademas PBC =
= ADP, ya que ambos angulos abarcan el arco de cir-
cunferencia AC.

(Ejercicios del apartado 8.2)

8

Los puntos del segmento S de extremos Fy F’ porque si
Q esta en S se tiene: d(Q, F) + d(Q, F) = d(F’, F) mientras
que cada punto P fuera del segmento S cumple:

d(P, F) + d(P, F) > d(F; F)

) dR F)+dR F)>x+y=d(FF)
) d(R F)+ d(R,F)>d(R, F)>d(F, F)
P

F x yQIFfI?

(Ejercicios del apartado 8.2)

9

La circunferencia y la parabola solo se cortan en el vér-
tice V de esta, pues los puntos de la circunferencia dis-

tan % de F, mientras que V es el tnico punto de la para-

bola que dista g de F; los demas distan mas.

(Ejercicios del apartado 8.2



Movimientos en el plano

Ay
9.1. Traslaciones (pdg. 98) ¢ _G'S)er\ |40
m \ a
Los puntos trasladados son B’(5, —1), C'(7, 2), D’(2, —1) \ (=22) > Al4,2)
y E'5, 0). \\ K
Ay 18| 6\ 4 | —2lo S 4567 ox
7 \L1 |/
6 B(-5,+2) 1
> -
] A(,3 . 371’75)“2
- (3.2
A=2NT T % ~
T8 16 14 20| 10 3 % 6 7 8x 5]
) 5 B a = x y Punto
o7 o |1 ][ Ao |
; BN R R
-6
2] -3 || a-2-3) |
[ 2
Punto Homoélogo Caélculo Vector de traslacion
A2 ][ Ae A—A=(-1-3,4-2)=(—4,2) I V=(—4,2) |
| B35 || s2-3 | B'—B=(2+3,—-3 —5)=(5—8) I V=(5-8) |
o || 49 | C—C=(-4-2,4-0)=(—6,4) I V=(-6,4) |
| po4 || D35 | D'-D=(-3-0,5-4)=(-3,1) I V=(-3,1) |
=73 || Eo-n | E—E=(0+7,—1-3)=(7,—4) I V=(7,-4) |
[ 3|
Punto Vector Calculo Punto trasladado
A3 | v=0,-4 A+V=(-3+12-4)=(-2,-2) I A=(-2,-2) |
| B6-2 || v=(-1,-3) | B+V=(6—1-2—3)=(5-5) I B'=(5—5) |
(-2,2 7=(£,£) C+7=(—2+£,2+£)=(l,§> C’=<l,§)
2'3 2°73) (23 2'3
D(l,3> vV=(875) D+T7=(1+8,3+5)=(33,8) D’=(33,8>
4 4 4 4
| 9 | V=60 | E+V=(0+6,9+0)=(6,9) | E'=(6,9) |
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b) Son rectas paralelas. [ 8 |

c) Los puntos trasladados quedan situados sobre la a) o=90°
misma recta inicial.
Ay

Ay - 4
c N/ BI55) | | B C
J 2 2

4\5(1 =)

A Lo ;
3 B(1,3 A4, 3) 1
2

14401 -6 | =44 | 92 |0 2 4 5 6X

|
o]
|
(o))
|
S
|
N
|
"
S}
%x
o
[N
o~
—
AS)
~
53]
>~
>
H g N
»)

3
4
-5 b) a =45°
B“Y
9.2. Giros (pdg. 100) f
[ 6 2
a) Son rectas perpendiculares. A ' C
b) Las rectas A'B’y C'D’ forman el mismo angulo que 16 | -4 =2 O 2 45 6X
las rectas AB'y CD. 1>
e
Khy _5"\
8 c2,6) Yo
J
\ T/ —
1/ — c) a=-45
~ ;’
~—u— |Bp.2) ARY
A(=6,0) _— % . 3
8T -6 -4 -% O|/1 2 3456 7 8x 5
\__2 — 1
o/| PO, 72) D B >
y -6 & -2 0 ) 4 6 X
X

-I>/L»J N

C
kﬂy
- d) o=180°
4 _—
o] “Y
o)
—T (7,3 4
2 \ %3) C N D
B(—2,00 YA, 2
-8 “6 | 47 -2]0] 1\2 3 4567 8x 1
= >
2 16| 14| =2 |0 2 4 6 X
__3 \ 5
3
Son rectas perpendiculares que se cortan en el punto A 8 4 A
(centro de giro).
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9.3. Simetrias (pdg. 102)

a)

»

B

A

- N W B

o

N

AW N

b)

Yed

- N W s

o

oW N

c)

el

- N W <

o

N

A

|
T

|
T
oW N

B

a)

»

34

b)

»

4

u o

- N Wh U O

- N W B

]

=<V

|
N
@)

|
t

v ph WN

v p WN

a),b),c)yd)
Ay
9 ;
’ D" c
[¢]
7
I 2 P ’
O LS D
777 777 5
C B 4 . C
1ol A,
BT N\AT | A
D" f / E D
F’ G ! G F
— 8 F 1 Gw ‘ 2 j G F/ b 3 X
D ,__2 D
E A 13 A’
: 4
C B 5 ’ (&4
. —6
7
Q

N.° de ejes de simetria: 3

CS:sid-no

I

N.° de ejes de simetria: 2
CS:sibd-no O

N.° de ejes de simetria: 6

CS:si-no O

N.° de ejes de simetria: 4
CS:sid-no O

N.° de ejes de simetria: 5
CS:sid-no

N.° de ejes de simetria: 4
CS:sid-no O
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Evaluacion ag. 104

1
Punto Homélogo Calculo Vector de traslacion
L A-L3 | ALs) A—A=(—1+1,5-3)=(0,2) I v=00,2)
| B35 | B(1,3) I B —B=(1+3,3—5)=(4,-2) I V=(4,-2)
| c(2,0) I C'2,0) I C-C=(2-2,0-0)=(0,0) I v =(0,0)
| b0 || D34 | D'—D=(-3-0,4—0)=(-3,4) I V=(-3,4)
| B-1,-2 | Eus) | F—E=(-1+1,5+2)=(0,7) I v=(0,7)

(Ejercicio 2 del apartado 9.1)

2
Punto Vector Calculo Punto homdélogo
A1) | v=@-n A+V=(3+2,-1-1)=(5-2) I A'=(5-2)
| B2-2 || Vv=2-2 || B+V=(-2+2,-2-2=(0,-4) I B'=(0, —4)
_ 32 . 3 2 58 58
c(,2) v=|= < C+v=(1+2+< =2 C=\=<
2'3 2 3 2’3 23
. -4 1 — 4 1 4 1 4 1
D(0, 0) v=|—— D+v=|0——0+—_|=|—-—— D=|———
9 5 9 509 59
-5 || v=(-25 | E+V=(2-2-5+5)=(0,0) I E'=(0,0)
(Ejercicio 3 del apartado 9.1) 4
3 a)yb) 4Ay
Ay 3
7 a) /" b)
O I
! T6 | a2 0| 1/2 ¥4 5 6 7x
A(—1,3) N C4,3 o)
A(—4,1) 2 >
! (1,1
dg 1 de | da | o lo 3456 7 8x (Ejercicios 6-8 del apartado 9.2)
5
B(—1, % __;' D(4, +2) 5
; a) Simetria respecto de larectay = —x.
B4, -4 | D074 b) Giro de 90° con centro en el punto (2, —2).
6 c) Simetria respecto del eje X.

(Ejercicios 1,4y 5 del apartado 9.1)

4 4 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

d) Simetria respecto de la recta x = 3.

(Ejercicios 9-11 del apartado 9.3)




Coordenadas geogrdficas

10.1. Coordenadas geogrdficas
(pég. 106)

Ecuador, Colombia, Brasil, Zaire, Kenia y Somalia.

Francia, Espaiia, Argelia, Mali y Ghana.

long O | long E
I
v > o 1 a3
2° A E
lat N
-
I ¢
1° B
2 F D
lat S
5
\ 42°N 0° \ 40°N 6°0 \ \ 38°N 4°0 \ \ 42°N 6°0 \ \ 42°N 2°F \

‘ Zamora H Huesca H Caceres HBarceIonaH Jaén ‘

Se encuentra entre los paralelos 36°N y 44°N, y entre los
meridianos 10°0 y 4°E.

10.2. Husos horarios (pdg. 108)
[ 6

Si viajas hacia el Este hay que adelantar el reloj, mien-
tras que si viajas hacia el Oeste hay que retrasarlo.

Adelantarlo tres horas.

o ojo0oj0o/lO0|lO O|O | O|O O
1 o o o o o o o 1 L o o
TR RN
N N o N (o] ~N o N (3] N N ~N
N n < o - =)} 0 el n [12] o

— - — - —

O O|0 OO0 OO0 0|0 |0 |0 w
3 o 1 1 1 o ) o 1 o o o
N [a\] N (o] N (o] N [a] N N ~N N
n < (o) - ()} -] © n (2] o~

— - — -

Italia esta comprendida entre los meridianos de longi-
tud 7,5°Ey (7,5 + 15)°= 22,5 E°.

Los lugares de longitud 70° O se encuentran en el huso
comprendido entre los meridianos de longitud 67,5° O
y 82,5° O, por lo que, la diferencia horaria es —5; luego,
en ellos seran las 11:00 h.

Esta en el huso +4; luego, entre los meridianos de lon-
gitud 52,5°Ey 67,5°E.

10.3. Interpretacion de mapas
(pdg. 110)

75000 000
Como 75 km = 75000000 mm y =

25000000
dichas ciudades distan en el mapa 3 mm.

a) Como 2 km = 200000 cm, la escala sera 4:200 000,
esto es, 1:50000.

b) Sidos puntos distan 0,5 km = 50000 cm, en el mapa

mm,

distan 1cm

Las dimensiones de un reloj de pulsera son muy peque-
Aas. Por ello emplearemos la escala 500:1 pues con esta
ampliamos las distancias.

000
50 000
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(15
6 9

Como ——=03m=30cmy —-=0,45m=45cm,
20 20

el dibujo de la planta sera de 30 cm por 45 cm, y por lo
tanto, si tiene suficiente cartulina.

Como 60 km = 6000000 cm, la escala del mapa es
3:6 000000, esto es, 1:2000 000.

En particular, si dos ciudades distan 400 km, en el mapa
distan:
40000000

=20cm
2000000
(17
Un ejemplo seria:
2
S
€ 8m
)
[)
6m
10m
0
" = e ™ s
1 8m

Evaluacion g 112)

1
La latitud del punto P.
(Ejercicios 3-5 del apartado 10.1)

3

a) Todos los puntos situados sobre el mismo paralelo
tienen la misma latitud.

b) Todos los puntos situados sobre el mismo meridiano
tienen la misma longitud.

c) Al meridiano de Greenwich le corresponde la longi-
tud de 0°.

d) Al Ecuador le corresponde la latitud de 0°.
(Ejercicios 1-5 del apartado 10.1)

5

Debemos operar con la misma unidad, 364 km =
=36 400000 cm. Asi la escala sera: 13:36 400 000, esto
es, 1:2800000.

(Ejercicio 12 del apartado 10.3)

6
En el de la escala 1:10000.
(Ejercicios 12y 13 del apartado 10.3)

7
a) La escala serd 5:1 100 000, esto es, 1:220 000.
b) Si dos puntos distan 2,75 km = 275 000 cm, en el
mapa se representan a una distancia de:

275000
220000

=1,25cm

(Ejercicios 13 del apartado 10.3)

2
1 2 3 5 6 7
Cabo Cabo de San Cabo Punta Cabo Estaca
de Creus Antonio de Palos de Gata de Tarifa Tourifan de Bares
(Ejercicio 4 del apartado 10.1)
4
Ciudad Lisboa Johannesburgo Roma Osaka Bogota
Longitud | 9,18°0 I 27,9°F 1248°E || 1355°E || 7408°0 |
Huso | -1 I +2 +1 I +9 I -5 |

(Ejercicio 8 del apartado 10.2)

od
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Funciones

11.1. Elementos de una funcion (pdg. 114)

a) fx)=3x+5 X

y=fx)

y=3-(-1)+5=2

c) fx)=x*—5x

y y=1f(x)

=>x=0x=5

0=x"-5x=0=x-(x—5)=

—4=xX-5x=>xX-5x+4=0=

ER y=3-3+5=14
| -2]|  y=3-(-2+5=-1
2| y=(-27-5=-1
o ymooses
Vsl y=(V5'-5=0
c) f(x):X_s x y =f(x)
X+2
0 0-5__5
Y=o0+2""2
6—5 1
6 Y=%6+2 8
2-5 3
2 Y 242" T
[ 2|
a) fx)=4x+3
y y =1f(x)
7] 7=4x+3=x=1
7
-4 —4=4x+3=>x=——
4
1
25 25=4x+3:>x=7
b) f(X)=%
y y = f(x)
4 =4 =3
_x—2:>X_
4
2 2= =x=4
xX—2
4
-2 —-2= =x=0
X—2

—4 =Sx=4x=1
24=x"-5x=x"—5x—24=0
24 ::()(:;8;x=x—3 -
X
d) f(X):m
y y=fx)
—2 2= _x=2
x—3
X
3 3= =X=_
-3
X
0 = =x=0
x—3
[ 3
a) f=-——
X Sustitucion Si/No
4 f(4)=_i1=—8 Si
5 f(5)=% No
-3 f(—3)=:—:=% Si
0 f(0)=_15=0 Si
1 f(1)=_i4=—% Si
b) fx)=Vx+3
X Sustitucion Si/No
| 3] A-3=V-3+3=Vo=0 || Si |
][ Am=Vos+s=va | Mo |
2| rea=vmarsmvizt |l s
6 || fle)=Ve+3=19=3 | si |
|2 || fe=V22+3=V2s=5 || Si |

r~
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c) f)=Vx—28)*

X Sustitucion Si/No
8] f-8=Vi-s-8’=V-16 || No |
|8 | fi8)=\/(8-8° =0 st ]
L10][ fo=vVio-sr=ve || Si |
L1l f=Vo-er=V=7 || No |
7L m=vie-ep=vor ][ No |

-2

X Sustitucion Si/No

-2 f-2=—2"2=4 Si
—2+1

-1 fen=—1-2__3 No
—1+1 0

3 f3y=-—2_1 Si
3+1 4

0 foy=2"2__ Si

0+1

4 f(4)—ﬂ E Si

4+1 5
2
e) f)=——
VX +2x-3
X Sustitucion Si/No
2 2 2
1 (1) = =——=— No
12+2-3 Vo O
2
0 fl0)=—— No
-3
2 2
2 f(2) = =— Si
4+4-3 \/5
2 2
—4 (4)=——=—— Si
Vie-8-3 \/s
2 2
-3 f(—3)= iy No
9-6-3

4 8 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

£) ="
X Sustitucion Si/No
1 f(1) = 112__11 =% No
0 f(0) = 32:11 =1 Si
-1 f(—1)=(__11)—2__11=—% No
2 fo)=2t=1 si
-3 f(—3)=(__;—2__11=—%=—% Si

11.2. Estudio de una funcion

a)

b)

c)

d)

a partir de su grdfica (pag. 116)

x L2 o s [ ]
Dominio \ Si H Si H Si H Si \
y Lo 2] 3 |l -3
Recorrido \ Si H Si H Si H Si \
x N
Dominio ‘ No H Si H No H Si ‘
2 il 6 -4
y 2

Recorrido ‘ No H No H Sl H Si ‘
x L2 7 ]3] -6 ]
Dominio \ Si H No H Si H No \
y Lo [ 2] 6 |[ 4]
Recorrido ‘ Si H No H No H Si ‘
x s ol [ s ]
Dominio \ Si H Si H No H Si \
3

y -3 0 1 S
Recorrido ‘ Si H Si H Si H No ‘




a) f(x) siempre es decreciente. a) y=fix) = -3
No tiene maximos ni minimos. Ay
b) f(x) crecedeOa1yde2a+x. “:'
fix) decrecede—xaOyde1a2. j
f(x) tiene un maximo en el punto (1, 1). 1
f(x) tiene dos minimos en los puntos (0, 0) y (2, 0). n >0 - -y
c) fix)crecede—1a0OydeOal. i X
-
f(x) decrece de — a—1yde 1a+c. K yr 13 x y
f(x) tiene un maximo en el punto (1, —2). 14 —
f(x) tiene un minimo en el punto (-1, 2). +5 E
=l
11.3. Representacién de funciones m=0 n=-3
lineales y afines (pdg. 118) b) y—fix) = +2
m S
a) y=fx)=—-2x+5 5“Y X+ 2
Y2 a3
1 — -2 |0 2 4 5x
> -2
-4 | =2 |0 28 4 5% 3 X y
2
LI+ x oy
R
5 [ ] m=1 n=1
m=-2 n=5
8|
b) y=fx)=—x
A B m
Ehy 3
> 3,5 (=12 m=-
=2
3
Z 0,3) (4,0) m=-
' > 52 [ e-s [ m=-i
-4 | =2 2 3 4 5%
2 sy HE
43
L A m Célculo de n =mx+n
i 0 0 y
> 6 4 ‘ (1,2) H 5 H n=-3 H y=5x—73
: (w3 =2 ][ y=wen
m=3 =0 Loo [ 1 ff n=o I y=x ]
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(10 | 11.4. Resolucién grdfica de sistemas

de ecuaciones lineales (pag. 121)
Calculo  Calculo

A B dem den y=mx+n 13
(-23)|| G-2 |[m==1]] n=1 | y=—x+1 | @ 4 N
7
/
5 5 5 5 6
-2,0 4,5 m=— n=-— =" x+= 6 N\
(-2,0)|| @5) 5 S || y=gxts o\ /;
9 17 9 17 4
54 —-2,-5)|| m== |ln=——||ly=ox—— N \
( ) ( ) 7 7 y 7 7 J (219}
2 (512)
(-4,5| (1,5 ||[m=-2 | n=-3 | y=-2x-3 : \
11 | “46 | -4 =20 ' 3 % 56 7X
5 \
Puntos Solucién del sistema y=mx+n 3 )
X
|
A2,—-3)|| —3=2m+n a4 _ Wy 2
B, 1) l=m+n =m 4,n=5 ||ly=—4x+5 il \
6 o
A(__,’)Z’ —3=-2m+n 2 5 y 2. _5 \
- _ Sm=—,n=——||y=_X—7
B4 1) 1=4m+n 3 3 3 3 b) \ 7Ay
A(0,2) 2=0m+n _2 _2 ¥ 6
BG,4) || 4=3m+n|> M=3N=2 ||y=3x+2 *2, \ 5
3 4
4
A0,5]|] 5=0m+n 5 _ _5 \l .
B(—2,0)| 0=—2m+n[" M=M= || y=X+3 >
1,213
T
(12 | >
-6 | -4 | =2 [0 2 3%G5 6 7X
a) Ay
5 o 2
4 faN 3
' 3 N L\
¥ ﬁ A T \<\\
o 1 g 6 \
» w2
-6 | =4 =2\ 0 2 3 4 5 6X
S A c) _’MY
Sl R g o
(’)(} / o+ : N
v d NN /
% W /\
b) Y "L 3 rc_
5 2
5 772 1) 1
:7X+5 g\\) 5 |
N 1t -6 | H4 | =2 ) 3456 7X
L1 Y ; 72
]
-6 A | /20 45 6x 4
VAN <A\ 1
<~
3 /6
L y= T4x+5
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(14 | 11.5. Representacion de funciones

a) \T Ay cuadrdticas (pdg. 123)
O
5 (15 |
o ¢ a) y=—x+4
(= ; B ag= —1<0= parabola convexa
™ . 9 1) B Eje de simetria:x=10
~[\|13" [13) > W Vértice: f(0) = 4 = V(0, 4)
76 | 94 | =2 10 23 ‘:’ 67X B Interseccién con el eje de ordenadas: (0, 4)
2 \ \ ~ B Interseccion con el eje de abscisas:
-2 \
I ) -X+4=0=(2,0),(-2,0)
5 \)L, B Tabla de valores y grafica:
x y 1Y
9 1 >
(EI _E) EE A yE X2+ 4
b -2l 0 j
ElEN [
> 0| 4 -4 /zo ‘\3 4 5%
2 A __2
NP ERIEN // T \\
NG » 2| o
117 11 ) I \—‘ \—‘ ir
J6 a2 23456 7x N )

iy ] i
i " b) y=—x+6x—8
> 5
4 % B ag=—1<0= pardbola convexa
c AN _
B Eje de simetria: x = —=3
( 1 i) B Vértice: f(3)=1=V(3,1)
1" 1 B Interseccion con el eje de ordenadas: (0, —8)
c) ‘5\ Ay B Interseccion con el eje de abscisas:
6 —-x’+6x—8=0= (4,0),(2,0)
=\ B Tabla de valores y gréfica:
2 Q
<»\\ 3 o X y 5“ Y
2 1 2 )
S asan ol 4
- =)
6| -4 2X[01 23456 7x BRI S D
3 2 o] 1-
3 3 ([ 1 1a 71270 2 3 A5 X
S 4l AR

RN / \
(-2-1) o | s , \

v A W N
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(16 | Problemas ag. 126)
a) y=x+6x+5

B a=1>0 = pardbola concava (17 ]
. L 6 a) Alx)=
B Eje de simetria: x = 5 =-3
- A Area (fnd)
B Vértice:f(—3)=9-18+5=—4= V(—3,—-4)
B Interseccion con el eje de ordenadas: (0, 5)
B Interseccion con el eje de abscisas: /

X +6x+5=0=(—1,0),(=5,0)
B Tabla de valores y grafica:

[

'$%

= N W H U1 OV N 00O
—~

Altura
123 456 7 8 910

E

B

[

w

///

T B~ U
o

b) A(1,3)=4-1,3=52m’

-3 4] s \_4 —2/o 2 34X ) p=axosx=2="_55m
[-2][-3] IS 'l
T3 (18 |
-1 0 1
%% y=x4 6x+5 z a) Primer hotel: P(x) = 64 + 52x
Segundo hotel: Q(x) = 68x

b) Primer hotel: P(12) =64 +52-12 =688 €
Segundo hotel: Q(12) =68-12 =816 €

Respuesta: en el primer hotel deberd abonar 688 €,
y en el segundo, 816 €.

c) Px)=Q(x) > 64+52x=68x = 16x=64 = x=4
Respuesta: 4 noches

1
b) y=3X2—4X+8
1 . X
Hag= £} >0 = parabola concava

. o 4
B Ejede 5|metr|a:x=T=4

H Vérticef(4)=8—-16+8=0= V(4,0)
B Interseccion con el eje de ordenadas: (0, 8) (19
A(—3,2) > |2==-3m+n

B Interseccion con el eje de abscisas:
B(34) —|4=3m+n

1
=>n=3m=—
3

1

—xX—4x+8=0= (4,0) 1
2 Respuesta:y=§x+ 3
B Tabla de valores y grafica:

= R, [ 20 |
’ y=—1ax+s a) N.°dekildmetros: x

1 |[as] M / 10,90=20m+n 1
(2 ][ 2] U \\ // 28,40=55m+n M= 2 "=090
> P(X) = lx +0,90
\L‘ \L‘ 3 \ / b) P(124)=62,90 €
E ? Respuesta: 62,90 €
\LHA 50 IRPERE 3)'( c) 18,40=%x+0,90:>17,50=%x:>x=35km
Respuesta: 35 km
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[ 21 | 3

a) A(x)=x-(x—5); dominio:x>5

2 Ay
b) A(8)=24m VS B A AR
<) x—5=10=x=15= A(15) = 150 m ~ e
d) 84=x:(x—5=84=x"—5x=x"—5x—84=0= ~ N
= x=-7(quenovale),x=12m A(—3,2) \:
T~
22 6 Hda| 220 2 345 6 7X
a) AseencuentraconBalos5hm. 1 B(5, £ 1)]
5 2
b) A:—=0,5 hm/min 3
10 4
3 .
B: —=0,3 hm/min
10
5 2=-3m+n _.3 7
C:E=0,5hm/min —1=5m+n|>M= """
c) Elexcursionista A. y= —ix+1
. 8 8
d) Ay C nunca podrian encontrarse porque van a la o
misma velocidad y A ha salido 10 minutos antes. (Ejercicios 6-12 del apartado 10.3)
4
Evaluacion (dg. 128 "
1 4
-3 3
a) fix)= X -
X+2 f T
f(—2) no existe; f(3) =0 ! 3.9
0=X—3=>X=3 -6 | 44| =2 |0 2 3\¢ 5 6 7xX
X+2 —1
—X_3: 2X—4=x—3=23=—-1=x= 1 e *
T x+2 - - T3 —T X Lq et 3
b) fix)=x*—3x
f=2)=10;f3)=0 (Ejercicios 13y 14 del apartado 10.4)
0=xX-3x=x-(x—3)=0=x=0,x=3
—2=X-3x>X¥-3x+2=0=x=2,x=1 5
Ejercicios 1y 2 del tado 10.1
(Ejercicios 1y 2 del apartado ) \ qi“Y I
2 =50l ] []/]BO R
a) W f(x)es creciente de —5a 0. —10] 48 "1Ha (@] 2[4 6 8 1012 14x
B f(x) es decreciente de 0 a 5. \ —4i /
B ;Existe {—1)? Si. 75i
Qi
H f(x) tiene un maximo en x=0. Eieldelsimetria \_1'0; / y=Ext+2x~15
b) B g(x) es crecientedeO0a1yde3a+x. x= L,p_! /
B g(x) es decreciente de 1 a 3. - ,\{4! /
i Vértice |\ f (0, —115)
B ;Existe g(—1)? No. V(=T,+1 )_"’[
B g(x) tiene un madximoenx=1.
(Ejercicios 4 y 5 del apartado 10.2) (Ejercicios 15y 16 del apartado 10.5)
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a)

b)

c)

Distancia recorrida (en km): x
P(x) =0,20x+ 10
P(230)=0,20-230+ 10=56 €

Respuesta: si se han recorrido 230 km en un dia, el
alquiler costard 56 €.

50
60=0,20x+ 10 = x=——=250 km
0,20

Respuesta: con 60 € el coche alquilado podria
recorrer 250 km.

(Ejercicios 17-22 del apartado Problemas)

Estadistica

a) ' a,b) f, F, fr, fr, %
05 |25 |4 ][ [0 | 1%
| 510 |[ 75 |[ 10 || 14 || 033 | 33% |
00,15 || 125 || 4 |[ 18 |[ 013 || 13% |
1 015,20) |[ 17,5 | 5 || 23 || 017 || 17% |
1 120,25) |[ 225 | 1 || 24 || 003 | 3% |
112530 |[ 275 || 3 || 27 || 010 || 10% |
1 30,35) |[ 325 || 3 || 30 || 00 || 10% |
| Total || | 30 || || 1,00 || 100% |

b) 14 alumnos

c) 1+ 3 =4alumnos

12.1. Tablas y grdficos estadisticos —
(pdg. 130) X f F, fr, fr, %
1] o JLos [ s |l o025 [ 25% |
a) | x f F, fr, fr. % o ] 7 | 12 ][ o035 [ 35% |
3 |[ 3 |[ 3 |[ oas |[ 2t5% | L 2 [ 3 J[ 15 |[ o1s [[ 15% |
4 ] v ] 4 ]| 007 || 7% | 3 | 2 || 17 || o010 || 10% |
s [ 5 |[ o |[ o3 |[ 36% | 4 | 2 || 19 || o010 || 10% |
6 | 3 ][ 12 |[ o215 |[ 215% | s L1 | 20 || o005 || 5% |
T [ [ ][ eor |[ 7% | | Total || 20 || | 100 || 100% |
s 0w o [ % | g
| Total || 14 || | 100 || 100% | )
X; fr; % Angulo del sector
b) F;=9dias o [ 025 | 0,25 - 360° = 90° |
[ 2] 1 ] 035 | 0,35-360° = 126° |
a) | f F, fr, fr, % 2 ][ 015 | 0,15 - 360° = 54° |
o |l 3 ][ 3 || o15 || 15% | | 3 | 010 | 0,10 -360° = 36° |
1 ]l 6 || 9 || 030 | 30% | | 4 | o010 | 0,10-360° = 36° |
2 | 5 [ 14 ] 025 || 25% | | 5 | 005 0,05-360° = 18° |
3 || 2 |[ 16 ] 010 || 10% | | Total || 20 || 360° |
T v ][ s ][ s% | 0w
s 5w o | ww%
[ Total |[ 20 || [ 100 |[ 100% | Orv W4
b) F,=16alumnos 2 [
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[a;, b) f, F;
(4050 3 || 3 |
EXI I
(60,70) || 5 || 14 |
(o807 || 21 |
(80,90 || 3 || 24 |
| Total || 24 |

40 50 60 70 80 90 n.°depelotasrecogidas

Tipo de carne fr; % fr; f
| Temera || 45% || 045 || 0,45-2000=900 |
| Cordero || 23% || 0,23 || 0,23-2000 =460 |
| Cerdo || 20% || 0,20 || 0,20-2000=400 |
| Buey | 12% |[ 0,12 || 0,12-2000=240 |
| Total || 100% || 1,00 || 2000 |

12.2. Pardmetros de centralizacion
(pdg. 133)

[ 8
X; f, F; x; f;
ERN I | 8 |
NN T | 6 |
a2 s 8 |
s s ] 15 |
s L s [ 1s | 30 |
AN T BT 28 |
Sf=20 | Sxf=95 |
MO:6;ME=5)?="2;—5=4,75

[ 9|
X; f; F; x;f;
2] 2 2] a4 |
(3] 4 Jle ] 12 | M=3
M.=4
R I I I
s s | e
N0 T
| Sf=15 | | Sxf=61 |
10 |
X; f; F; x; f;
[0 N B
I 0 I
3 I T e LL By
R T [ I
| Sf=28| | Sxf=111
n.c de nadadores
okl
P I e
ed
o I S B S B S
3 I R DN DR R
o - - @
2 3 4 5 tiempo (h)
[ 11 |
[a;, b)) G f; F; ¢ f;
o9 5] s 4] w0
s s 0w 5
n015)[[125]] 4 [[18][ 50 | 4 s qq)
\[15,20)”17,5” 5 \\ 87,5 \M:[10,15)
\[20,25)”22,5” 1 \\ 22,5 \)7:14,17
125,30)][27,5][ 3 \\ 825 |
130,35)|[325]| 3 \\ 975 |
Sf=30] |Sqf=425]
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2

~
x
oy}
n

X, f, F, | 2 I
2 3 [ <7 | (el s ][ 7 |
(3] 6 || 9>7 | (s ][ 9 [ 16>8 |
[a|[ 8 |[17<21 | 7 ][ 10 || 26>24 |
(5 ][ n ][ 28>21 | o] e | 32 |
NoB 03 S-8=0=50-16oM=""T—6y
%=21:>Q3=5 %=24=>O3—7
(13 ] (14 |
a) x f E El tercer cuartil, Q; =7, nos indica que el 75 % de las
! ! notas han sido inferiores o iguales a 7. Por tanto, Juan si
‘ 2 H 4 H 4 ‘ ha sacado las oposiciones pues su nota ha sido de las
‘ 4 ‘ ‘ 3 ‘ ‘ 7<875 ‘ 25 mejores.
(5] 9 |[16>875] 15
(7 [ 10 |[26>175] 0011[1]2223[5/]5567[7/]7 899
(10]] 7 |[33>2625] &=1M=5yQ=7
(s 2 J[ s
N N
228175:>Q1=5;E:1715:>Me=7y
%=26,25:>Q3=10
12.3. Par@metros de dispersion (pdg. 138)
(16 |
& f; Xi—X ;= X| IX;— x| - f; (x;—x)? 06—,
L6 JLo2e [ 1 v 26 [ 26 |
L7 JLos J[ o J[ o 0 Lo | 0 |
Loe JLoe v Jf v 8 [ 8 |
Lo JL e JL 2 J[ 2 18 L+ 36 |
| Total || Sf=e1 || | | 52 | | 70 |
B Recortido: X, ;me — Xminme =9 — 6 = 3 -dng—;:%:o,ss .()'ZZ;—(;:Z—?=1,15 ® o=V =V1,15=1,07

od
5(.) Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO




a)

Xi f; Xi—X [ —X| Ix; — x| - f o —Xx) ;=X f,
I 2 = T | 21 [ 63 |
o2 s ] 2 || 2 16 [N 32 |
I = T | 10 [ 10 |
4 L 8 | o [ o 0 o | 0 |
T T I | 47 [ 47 |
| Total || sf=100 || | I %4 I I 152 |
b) Recorrido:5—1=4 ¢) Media: x=2"0 400 _ d) d,,,=£= ; 2=E=1,52,0 1,52=1,23

100 100 100
18 | N
—=10=0Q,=4;
X, f; X f; x? x;*-f, *
ﬂ=3o=>Q=6+7=65
L2 2 e e 8 | 5 =5 6
3 L4 L 12 9 I 36 | o 0 _es—4z2s
N R N R
s s s s [ 75 | g pes
RN T R
| Total |[sf=15] 61 | | 275 ] 21 |
=81 _407 a) cvm,.a=%=§_os1:61%
15 .
e X 0 o= 133 cvazu,=%=i—;-o44:>44%
19 | b) Pertenecera al grupo del aula roja con mayor proba-
bilidad.
X; f; F;
BN a) X o’ - v
2] 2 || & | Aularoja | 55 |[ 885 |[ 297 |[ 054 |
(3] 4 || 8 | Aulaazul | 54 |[ 184 |[ 136 | 025 |
‘ : H > H B-10 ‘ b) Como 0,25 < 0,54, el grupo que ha obtenido mejo-
‘ > H 8 H 21 ‘ res resultados es el del aula azul.
‘ 6 H 9 H 30=30 ‘ Los dos grupos tienen una media muy préxima,
‘ 7 H 3 H 33530 ‘ pero el coeficiente de variacion del aula azul es muy
inferior.
s+ | w
o[ s [ e
>f,=40

r~
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Evaluacion g 142)

1

A a,b) f, F, ¢ f
o (o5 ] s Jle] 3 |
NN N TN T
ey 25| s | w] m
o s u | w ] w
BOE 0 0 T

b) 12+4=16 d) M,=[3,4); M. =[2,3)
_ 98
c) 6+10+8+12=36 e) x=E=2,45

(Ejercicios 4y 7 del apartado 11.1y 8-11 del 11.2)

2
M,=5<M,=6
(Ejercicios 8-9 del apartado 12.2)

3
X+ (4x—3)+ (x+4)+(—16) + 9+ (x—5)
=4=
6
7x—11
= =4 =7x=35=x=5

Luego, los datos son: 5,17,9, —16,9y 0.
Ordenados: —16,0,5,9,9, 17 y, por tanto, Q; =0
(Ejercicios 12-15 del apartado 12.2)

4
a=M,=8
2+4+6+8+10+b+ 14 44 + b
~ =8:>f=8:>
=b=12
(Ejercicios 8-9 del apartado 12.2)
5
a) A nodemenores
16 4t
£ 12 N S
F- 3 N B i S
a0 [
o—_— >

0 4 8 12 16 edad (anos)

58 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

b) " a, b) & f; G-f; ¢’ ¢’ f,

Lo |25 | |
| 48 | 6| 8| 48 |[ 36 || 288 |
\ 18,12) H 10 H 16 H 60 H 100 H 1600 \
|
|

-
o

4H 20

-

\[12,16) H 14 H 11 H 154 H 196 H 2156
\ Total H H 40 H 372 H H 4064
c) x=£=93
40

d) o= /m—9,3253,89
40

(Ejercicio 6 del apartado 12.1, 8-11 del apartado 12.2 y
12-14 del apartado 12.3)

6
X; f, F;
NN
2] 4 L e |
(3] e L 12 |
4l gL 17 ]
sfos L 20 |
N T
Sf,=24
g=6:>01=2:3=2,5
N 3+4
—=12=M,= =35
2 2
3—=1s:>03=5

RI=Q;—Q,=5-2,5=2,5
(Ejercicios 14y 15 del apartado 12.2)

7

a) ,Ancdeviviendas
34
2
1L nede
0 aparatoi

0o 1 2 3 4
b) 10 viviendas
(Ejercicio 4 del apartado 12.1 y 10 del apartado 12.2)




Probabilidad

13.1. Experimentos y sucesos aleatorios

(pdg. 144)
[ 1]
a) Si. b) Si. <¢) No. d) No. e) No. f) Si.
El
a) B=1{2,4,6} f) G=1{2,3,4,6}
b) C={3,6} g) H=J
c) D={1,2,3,5} h) I=E
d) K={4,5, 6} i) J={1,2,3,5,6}

e) F=1{3,4,5,6}

13.2. Probabilidad de un suceso.
Regla de Laplace (pdg. 145)

3]
538

fr(A) = ——= ,
a) fr(A) 1000 0,538

127
fr(B) =———=0,127
1000

335
fr(C)=——-=0,335
1000

b) m p(A)=0,538
m p(B)=1-0,127=0,873

3 2
a)g b) rin

[ 5
a) 35-25=10
b) 75—25=50

®|N

3
+—==
P d)

| N

+

| w

>
8

0| =

lc)
4

c) 100—10-50—-25=15
d) 100—15=285

[ 6

a) pE)=1 f) p(F):§=§
b) pB) === 5) pG1=2=2
o PO-3=7 h) piH) =

d) p0)=3 =2 i) pi)=

e plo === i) =2

3
a) 10
2 1
b) —=—
10 5
2
C)E
7
d -
) 0
[ 8|
24 1
a)=—— d) pD)="—=—
a) p(A) 26 ) p(D)= 8-2
4 1 36 3
b) piB)= o= e) pE)=g0 =7
12 1 15 5
- = f e ———
c) p(Q P ) p(F) 28 -6
[ 9]
2 1 2 1
) =— b) —=—
10000 5000 10 5
[ 10 |
a) p(1,B)=—: p(2, B) == = p(1, N) =
P B =g P& B =0 = 5 P N =07
(2,N) = i E
P 0 5
3 1 4 2
b) p(1)=p(1,B)+p(1,N)=—+—=—==
) p(1)=p(1,B)+p(1,N) = 0710105
3 2 5 1
B)=p(1,B) +p(2,B)=—+——=—=—
c) p(B)=p(1,B)+p(2,B) 010" 102

d) p(Bo1)=p(1,B)+p(2,B)+p(1,N)=
3 2 1 6 3
=t —+—=—==
1M 10 10 10 5
(11
a) p(1)=p(3)=p(5) =
p(2) = p(4) =p(6) =

1
X+X+X+2x+2x+2x=1=>9x=1 :>x=;

1
2
p(2)=p(4)=p(6)=;
2 2 2 6 2
b) p(par) =p(2) + p(4) + p(6) = 5Tt 5=9"3
i 1,2.3_1
¢) p(multiplo de 3) = p(3) + p(6) = 5 9_9_3
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13.3. Ley de los grandes nimeros

(pdg. 148)

12 |

X; f; fr; X; f, fr;
L cf 8 J[[os | [ c [ 28 [o2]
L x 2 Jloe2 | | x| | 072 |
[Total || 10 || 1 | |Total| 100 || 1 |

X; f, fr; X; f, fr;
\ H 660 H 0,66 \ \ H 5090 Hoso9\
\ H 340 H 0,34 \ \ H 4910 Ho491\
\Total H 1000 H \ \Total H 10000 H \

Seguin aumenta el nimero de lanzamientos las fre-
cuencias relativas de cara y de cruz se van aproximando
a 0,5 que es la probabilidad de estos sucesos.

La frecuencia relativa del suceso «extraer bola blanca»
ha sido 2/3 y, sin embargo, la probabilidad de dicho
suceso es 0,95.

Lo que ocurre es que Pedro ha efectuado muy pocos
experimentos. De hecho, si lo repitiéramos muchas
veces la frecuencia relativa anterior se aproximaria
cada vez mas a 0,95.

Es posible pero poco probable, pues la probabilidad de
obtener cinco seises seguidos es:

1\’ 1
p(6:6r6:6:6)= _ :720,00013
6 7776

Lo probable es que el grafico correspondiente a los
1000 lanzamientos sea el b), pues las frecuencias de
cada uno de los posibles resultados son similares,
mientras que en el a) los resultados son muy dispares y,
segun la Ley de los Grandes Numeros, al repetir el
experimento muchas veces las frecuencias relativas
tenderan a ser la misma, pues al lanzar un dado no tru-
cado los seis nimeros tienen la misma probabilidad de
salir.

od
b 0 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

13.4. Experimentos compuestos.
Diagramas de arbol (pdg. 150)

Dado Moneda Espacio Probabilidad
muestral
. 11 1
5 c — (1,0 — ===
: < 4 2 8
1 1T 1 1
7 (L) — o=
4 2 8
; 11 1
1 4 C— (2,0 —o=
< 4 2 8
2
1 11 1
7 N4 (2, 4) ——=—
4 2 8
1T 1 1
> C—> (3,0 —o=—
2 4 2 8
3 11 1
;N (3,4) o=
4 2 8
; 11 1
- cC —> (40 —e—=—
< 4 2 8
4
1 1T 1 1
7 + —> (4,+) —r-=—
4 2 8
(17 1
: 2 C —>(C,CQ
- C <
2 T + —>(C,C +)
1 C 12
1 ; 3 C —>(+,0
7 + <:
S + —>(C +,+)
,
: 2 C —»(+,CQ
=T
3 2 T™ 4+ ——>(+,C +)
+ 12
E<: C —>»(+,+,0
+
3 + —(+,+, +)

a) En 3resultados:
(G CH+)(C+,Q,(+,CQ

1 3
b solounacruz)=3-—=—
) p( ) 3-8

c) p(dos caras) = p(solo una cruz) = —

d) p(como minimo una cruz) =
=1 — p(ninguna cruz) =

0| N

1
=1 —p(tres caras) = 1 ~3 =




a) Primera Segunda Espacio Probabilidad Primera Segunda Espacio Probabilidad
extrac. extrac. muestral bola bola muestral
fo<:B—>(B,B) %-%z%wm 2, B—> (8B %%=3%=%
2 > 32_6_1
2 XN — B N) %~%=%=0,21 PR &R 65 3 5
1 A > (B, A) §l=i=i
2 5 ’ 6 5 30 10
3c<3—"”"” 10770100 =07" 5 g—> @y 2.3.6_1
2 5 6 5 30 5
% N — (N,N) %-%=%=0,49 ° R % R—> (R,R) %%=%=11—5
b) Se suman todas las probabilidades: % A R, A) 21_2_1
0,09+0,21+0,21+0,49=1 1 6 5 30 15
c) p(N,N)=0,49 ° % B— > (A, B) li=i=i
d) p(mismo color) = A < ? i 320 110
= p(B, B) + p(N, N) = > B P P
=5,09+o,f9=o,58 ;R AR 6 5 30 15
(19 [ 21
a) Primera Segunda Espacio 1 2 3 4 5 6
extraccion extraccion muestral ; ‘ a1 H 1.2) H 1.3) H 1.4 H (1.5) H R 6)‘
R——> (RR) : - - - - -
i 2 (212223 ea]| 25| 26|
> V—> RV
— 5 (605269696566
10 A —>» (RA)
4 (4142 43]| @9 45| 46|
5 R— > (VR
0 ' 5 (61626364 655]| 56|
VW 6 (61 [62] 63 [60] 6566
10 A —— > (V,A)
1 1 1 3 1
1.% 3 R—— > (AR a) 36 b) ry <) ET) d) 2 e) Py
—i v m
0 — = W 1 2 3 4 5 6
b) p(distinto color) = ] ‘ 5 H 3 H 2 H s H o H 7 ‘
=1 — p(mismo color) =
=1—[p(R, R) +p(V,V) +p(A, A)] = 2 [3][a][s][e][ 7] 8]
R Sk s |4 ls ls 7 [8 ]2
RO # (5 s 7] 8 ]|m]
=1_<£+L+L)=
s (6] 7 s lo [m]
—,_38_62 . 6 | 7 || 8 | 9 | 10| 11| 12]
100 100
c) p(A,A)=%-%=%=0,04 a) 11—2 b) 11—2 c) % d) 7 e) 2y12
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f) Como son todos nimeros mayores que 3, se obtiene

esta tabla:
4 5 6
4 [ 8 J[ 9 || 10]
s [ 9 J[10 ][ 1]

6 \10”11”12\

1
p(7)=0; p(12) = ;; la suma mas probable es 10.

Evaluacion ag. 154)

1
a) £=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12}
b) A=1{2,4,6,8,10,12}
c) B=1{4,8,12}
d) C=1{3,6,9,12}
e) D=1{3,9}
f) K={1,2,3,5,7,11}
(Ejercicio 2 del apartado 13.1)

2
6 1 2 1
A)=—=— d D)=—=—
a)P()122 )P()u‘5
3 1 6 1
b) pB)=—> = &) pl="3=>
4
c) P(Q—E—g
(Ejercicios 3, 4, 6-8 y 10 del apartado 13.2)
3

Segun la Ley de los Grandes Numeros al repetir muchas
veces un experimento, la frecuencia relativa de un suceso
se acerca a su probabilidad. Luego, la opcidén correcta es
lac).

(Ejercicios 13-15 del apartado 13.3)
4

ningun
deporte

32%

od
(.)2 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO

a) 63% —37% =26%=0,26
b) 42% —37% =5% =0,05

c) 1-0,26-0,05-0,37=0,32
d) 1-0,32=0,68

(Ejercicio 5 del apartado 13.2)

5
a) Primer Segundo Espacio Probabilidad
libro libro muestral
45 44
het H—> (HH  ——=02
100 99
45 H
700, s 45 55
= M —> (H,M) ——=0,25
99 100 99
45 55 45
Y H — (MH ——=0,25
% 9 (M, H) 100 99
M
s M —> (M, M) 25 2403
% ’ 100 99

b) p(M,M)=0,3

c) p(mismo sexo) = p(H, H) + p(M, M) =0,2+0,3=0,5
d) p(distinto sexo) =1 — p(mismo sexo) =1—0,5=0,5
(Ejercicios 12-15 del apartado 13.3)

6

1 2 3 4 5 6
U I O T N
2 [ v Jfo 12 ]3] 4]
sl 2 [ ol 2] 3]
4 [ s ][z v [o ][] 2]
s[4 2] J[o]l 1]
s s[4 s l2] 1] o]
4 _1
) 36™ 9
6 1
® 366
16 4
39

d) La diferencia mas probable es 1,y la menos, 5.

(Ejercicios 17 y 18 del apartado 13.3)



Evaluacion general . 156)

1
21(52)1—72125—8—7
a) _______ +———— + —=
4 3 5 3 2 12
24—17-35 -28 -7

60 T 60 15
3 2 15-8 7
4 5 20 20 -12 -3
b T 9 T 9T 1118~ 20 5
2 32 126 12
(Tema 1)
2
l+l+i=£:>4.°sociozﬂ—£=£
473715 60 60 60 60

Quieren repartir 20 % de 46 500 = 9300 €.
Se reparten 9300 € proporcionalmente a 15,20,8y 17.

9300
15+20+8+ 17 =60 = por 1% tocan

=155 €.

Primero: 155- 15 =2325 €; Segundo: 155-20=3100 €;
Tercero: 155 -8 = 1240 €; Cuarto: 155-17 =2635 €.

Respuesta: al primero le corresponden 2325 €; al segun-
do, 3100 €; al tercero, 1240 €, y al cuarto, 2635 €.

(Tema 1)

3

a) 3V18+V2 (5+V2) - V32=
=3V32-2+5V2+1V2V2-V2°=
=3-3V2+45\2+2-2"2=

=9V2+5V2-4V2+2=10V2+2
1

—\/3 0

b) 9—:£=3—2+%+3—%=3%=W
3°.V3 37.:

(Tema 2)

4

a) 2x—1P2—0Bx—3)-5x+3)+x+4)-x—4) =
=4x*—4x+1—-(15x*+9x—15x—9) + x> — 16 =
=4x*—4x+1—-15x>—9% + 15x+ 9+ x> — 16 =
=—10x>+2x—6

b) (x°—3x*"+7x*—9x+2):(x —2)

1 -3 0 7 -9 2

2 2 -2 -4 6 -6

1 -1 -2 3 -3|-4
Q) =x'—x*—2x*+3x—3yRx)=—4
(Tema 3)

5
N.° de empates: x
N.° de victorias: 3x
3:3x+x=50=9%+x=50=10x=50=>x=5
Respuesta: ha ganado 15 partidos y empatado 5.

(Tema 4)

6

2x—y Xty 5 _

2 3 8:>6(2x+y) 8-x+y)=-15
4y —x=4 x=4y—4

4x—2y=-15

x=4y—4

4-(4y—4)—2y=-15=16y—16—2y=-15=

1
:>14y=1:>y=ﬁ

1 26
x=4y—4=4-——4=—"—

14 7
-554)
714
(Tema 5)
7

N.° de entradas de socios: x

N.° de entradas de no socios: y
x+y=350 N —6x—6y=-2100
6x + 10y = 2400 6x + 10y = 2400
—6x— 6y =—2100
6x + 10y = 2400
300
4y = 300:>y=—4 =75

x=350—y=350—-75=275

Respuesta: se han vendido 275 entradas de socios y 75
de no socios.

(Tema 5)

8
a,=a,+n—1)-d
a,=43=a,+7d
a,=15=a,+3d

28 = 4d=d=7

15=a,+3:7=a,=15-21=a,=-6

8-(—6+43) 8-37
- 2 2

Respuesta: la diferencia es 7, y la suma de los ocho
primeros términos, 148.

(Tema 6)

Se =148

Matemdticas 3.° ESO 63



9 12
P+P=10"=F=50=1=150=7,07cm X, f x;- f. x? x;2-f,

S POV Sy A SR SOOI O T B B
2 4-7,07-9,67 3 | 3 ]l 9 [ o || 27 |

AT=AB+AL=(\/5)+%= a3 ][ 2 [ 16 |[ 48 |

=50+ 14,14-9,67 = 50 + 136,73 = 186,73 cm> Ts [ 2 |[ w0 ][ [ s |

V=%-I2-h=%-<\/5)2-9=50-3=150cm3 6 [ 17 ][ e [ 36 || 36 |

(Tema 8) | Total |[Sf=10] 39 | | 165 |

10 a))7=£=3,9

4x+y=0 [y=—ax 1265

x+3=2 |y=2x+6 b) o?=—"-39"=129

2

6 oc=V129=1,14
—4x=2X+6=>—-6x=6=>x=—">x=—1 1,14
-6 = =0,2923
3,9
11

8
Segundo jugador: CV=g = =0,5625
x 32

1z

c) Primer jugador: CV =

x| q

y=—4x=y=-4-(-1)=4
(_11 4)

El primer jugador es mas regular.

A
\\6}/Y (Tema 12)
(4 f4 13
ﬁ a) Primera Segunda Espacio Probabilidad
X+ 3= mam A bola bola muestral
4 1 4 3 12 2
> 3 vV — (V,V) — ==
-6 | =4/ =2 |0 ) 4 6 7X 9 10 9 90 15
dx+Hy=0 3 4 3 12 2
\ Y V &= A—> (VVA) ——=—=—
10 9 90 15
(Tema 11) 4 3 4 3 12 2
10 s N —>» (\,N) —o=—"=—
11 10 9 90 15
Imagenes: 4 vV — (AV) 11_1—2=i
12 0 9 10 9 90 15
f(3) =— =2; f(—3) = —. No existe. 2 2 3 2 6 1
6 0 10 Z > 222 -
AS™ A AA 0970 15
g(3)=0;g(-3)=0
I 3 3 3 9 1
Antiimagenes: 5 N — (ALN) —=—=—
0 9 90 10
2x+6
0= =20=2x+6=>2x=—-6=x=-3 3 3 4 12 2
x+3 10 4 vV —> (N,V) 1099015
2x+6 )
3= =3x+9=2x+6=>x=-3 3 3 3 9 1
x*3 NS ATTOA 59 %10
0=x"—-9=x’=9=x==+3 > 3 2 6 1
3=x-9=x=12=x=xV12= 9 “N—> (NN —-—=—=—
10 9 90 15
—x==%2\3 33 9 1
(Tema 11) & PN =595 10
(Tema 13)

od
(.)4 Aprueba tus exdmenes / SOLUCIONARIO
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